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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η τέχνη είναι ένας όρος που δεν µπορεί να αποσαφηνιστεί. Παρόλη την δυσκολία της 

έννοιας, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα στην ζωή του ανθρώπου. Η αναγκαιότητα 

αυτή, για τέχνη, στη ζωή και στην καθηµερινότητα της κοινωνίας, την κάνουν να έχει 

καθολικό χαρακτήρα. Η πόλη (το αστικό τοπίο) αποτελεί τον καµβά πάνω στον οποίο, 

η τέχνη παίρνει µορφή. Η δηµόσια τέχνη, η οποία εκδηλώνεται µέσω της 

αρχιτεκτονικής, της γλυπτικής και του graffiti, δεν είναι ανεξάρτητη από τον 

άνθρωπο. Επηρεάζεται από τις  κοινωνικές αλλαγές, δρα αφυπνιστικά και στοχεύει 

στην όξυνση της κριτικής ικανότητας των κοινωνιών.  

 

Λέξεις κλειδιά: τέχνη, δηµόσια τέχνη, πόλη, αστικό τοπίο, αρχιτεκτονική, γλυπτική, 

graffiti. 

 

 

 

 

 

ABSTRACT 

 

Art is a term that cannot be clarified. Although this difficulty of significance, 

constitutes important factor in human’s life. This necessity, for art, in life and in 

everyday’s routine of society, gives to art a catholic character. The city (the urban 

landscape) constitutes the canvas, on which the art takes form. Public art, which is 

expressed via architecture, sculpture and graffiti, is not independent from people. It is 

influenced by the social changes and  acts in order to arouses aims to accentuates the 

spirit. 

 

Key words: art, public art, city, urban landscape, arcitecture, sculpture, graffiti. 

 

 

 

 

 

Institutional Repository - Library & Information Centre - University of Thessaly
21/05/2024 18:05:31 EEST - 3.149.239.88



  ΕΚΚΛΗΣΙΑΡΧΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ                                                    Η ΤΕΧΝΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

 4 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 

 

Για την ολοκλήρωση της διπλωµατικής αυτής διατριβής θα ήθελα να ευχαριστήσω 

τον υπεύθυνο επιβλέπων καθηγητή µου, τον κ. Άρη Σαπουνάκη, για τις διορθώσεις  

και τις συµβουλές του. Θα ήθελα να ευχαριστήσω επίσης όλους µου τους φίλους που 

µου συµπαραστάθηκαν ψυχολογικά και ηθικά, καθώς και την οικογένεια µου, 

ιδιαίτερα τους γονείς µου, οι οποίοι όλα αυτά τα χρόνια, στηρίζουν τις επιλογές µου. 

Μα πάνω από όλα, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Κύριο, ο οποίος δίνει υγεία και 

δύναµη σε µένα και στην οικογένειά µου, ώστε να µπορώ να πραγµατοποιήσω όλους 

µου τους στόχους.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η τέχνη είναι ένα φαινόµενο, που είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε την ανθρώπινη 

παρουσία, καθώς αποτελεί δραστηριότητά της. Η γενική έννοια της τέχνης άργησε να 

διαµορφωθεί. Στην αρχή η τέχνη ήταν µια αυθόρµητη πράξη, χωρίς κανόνες και 

προφανή σκοπό, πέρα από την ικανοποίηση εσωτερικών αναγκών του ανθρώπου. 

Αργότερα µε την εκδήλωση όλο και περισσότερων δηµιουργηµάτων τέχνης, έγινε 

επιτακτική ανάγκη ο διαχωρισµός των διάφορων δραστηριοτήτων σύµφωνα µε 

κάποια κριτήρια. Θα έπρεπε δηλαδή, ο άνθρωπος να αναρωτηθεί τι είναι τέχνη και 

πως την ξεχωρίζουµε. 

 

∆ύο σηµαντικές προσωπικότητες της αρχαίας ελληνικής φιλοσοφίας, ο Αριστοτέλης 

και ο Πλάτωνας, ασχολήθηκαν διεξοδικά µε το θέµα, δίνοντας ο καθένας σηµαντικές 

παραµέτρους, για την αποσαφήνιση του όρου. Η τέχνη για τους αρχαίους  Έλληνες 

είναι η ανάγκη για τον άνθρωπο. Ο όρος όµως, µέχρι και σήµερα παραµένει µια 

έννοια που δεν µπορεί να προσδιοριστεί. Το µόνο που µπορεί κάποιος να κάνει, είναι 

να αναλύσει τις µορφές της και πάνω σε αυτές να εκφέρει άποψη.  

 

Εποµένως, γίνεται κατανοητό ότι η τέχνη είναι ένας σηµαντικός παράγοντας της 

κοινωνίας και η αναγκαιότητά της απαραίτητη. Αυτή η ανάγκη του ανθρώπου για 

δηµιουργία τέχνης, γίνεται όλο και πιο έντονη µε τα πέρασµα των χρόνων και την 

αλλαγή των συνθηκών διαβίωσης και των απαιτήσεων της ζωής. 

 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η έννοια της δηµόσιας τέχνης. ∆εν είναι 

απλά καλλωπισµός της πόλης, είναι µια δυναµική παρουσία µέσα στην πόλη, που 

σκοπό έχει την κοινωνική ευαισθητοποίηση και αφύπνιση του συνόλου. Στοχεύει, 

στην δηµιουργία ενός καλύτερου αστικού περιβάλλοντος, αλλά και στην όξυνση της 

κριτικής ικανότητας των µελών της κοινωνίας. Προωθεί  την προσοχή του κοινού σε 

µια σειρά άλλων σχετικών τοµέων, όπως την αρχιτεκτονική, τον αστικό σχεδιασµό 

και τον σχεδιασµό τοπίου, οργανώνοντας τον προγραµµατισµό για την πολιτιστική 

γεωγραφία και την οικολογία.  

 

Η τέχνη στην πόλη εκδηλώνεται µέσα µε διάφορους τρόπους. Η τέχνη της επιβολής,  

της αντίδρασης, της διαµόρφωσης του αστικού τοπίου και της επέµβασης. Καµβάς 
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για την δηµιουργία τους είναι η ίδια η πόλη, το αστικό τοπίο. Μέσα σε αυτό και για 

αυτό και από αυτό η τέχνη παίρνει µορφή. Στη συγκεκριµένη διπλωµατική εργασία 

θα αναλυθούν τρεις µορφές της, που θεωρούνται πιο σηµαντικές και άξιες 

περιγραφής. Αυτές είναι η αρχιτεκτονική, η γλυπτική και τα graffiti.  

 

Σκοπός της εργασίας, είναι να αναλυθούν οι διάφορες εκφάνσεις της δηµόσιας τέχνης 

και να µπορέσει να διαπιστωθεί, πως και κατά πόσο αλλάζει µορφή µε το πέρασµα 

των χρόνων και µε την αλλαγή των κοινωνικών συνθηκών. Να µπορέσει να ερευνηθεί 

αν η δηµόσια τέχνη είναι ανεξάρτητη ή αν επηρεάζεται από κάποιους παράγοντες και 

σε τι βαθµό αυτοί οι παράγοντες µπορεί να παίξουν σηµαντικό ρόλο στην δηµιουργία 

της. 

 

                                                                                                                                                        

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ: ΠΕΡΙ ΤΕΧΝΗΣ 

 

2.1 ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΕΧΝΗ; 

 

Παρόλο που δεν µπορούµε να πούµε πότε άρχισαν οι άνθρωποι να σκέφτονται 

φιλοσοφικά πάνω στις τέχνες υπάρχουν στοιχεία που µας βοηθούν να κατανοήσουµε 

πως αυτές οι αναζητήσεις ήταν πρώιµες. Βέβαια, αν και  η γενική έννοια της τέχνης 

άργησε να διαµορφωθεί, το σίγουρο είναι ότι οι άνθρωποι ακόµη και σε εκείνο το 

πρώιµο στάδιο θα έπρεπε να έχουν κάποια κριτήρια διαχωρισµού των διάφορων 

δραστηριοτήτων τους σύµφωνα µε κάποια γνωρίσµατά τους. Αυτό σηµαίνει ότι θα 

ήταν απαραίτητο για τους ανθρώπους να µπορούν να ξεχωρίζουν κάποια αντικείµενα 

ως αισθητικά, ως αντικείµενα που συνδέονται αποκλειστικά και µόνο µε αυτό το 

ενδιαφέρον. Θα έπρεπε δηλαδή ο άνθρωπος να αναρωτήθηκε από πολύ νωρίς τι είναι 

αυτό που κάνει µερικά αντικείµενα να είναι πολύτιµα µε αυτό τον ιδιόµορφο τρόπο 

και άλλα να µην είναι.  

 

«Και αφού η µάθηση και ο θαυµασµός προκαλούν ηδονή, όλα όσα συνδέονται µαζί 

τους πρέπει να είναι ευχάριστα, λόγου χάρη, ένα έργο µίµησης, όπως µία ζωγραφιά, 

ένα γλυπτό, ένα ποίηµα, και καθετί που µιµείται µε επιτυχία κάτι άλλο, ακόµα και αν 

το αντικείµενο της µίµησης δεν είναι ευχάριστο. Γιατί δεν είναι αυτό που προκαλεί 
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ευχαρίστηση ή το αντίθετό της, αλλά ο συλλογισµός ότι το αποτέλεσµα είναι ότι 

µαθαίνουµε κάτι». (Ρητορική,Ι, χι, 1371b).  

 

Η τέχνη για τους αρχαίους  Έλληνες είναι  ανάγκη για τον άνθρωπο. «Ου βάναυσον 

βίον δει ζην τους πολίτας, αγενής γαρ ο τοιούτος βίος και προς την αρετήν 

υπεναντίος». Μέσα σε αυτές τις προτάσεις ο Αριστοτέλης προσπάθησε να κλείσει 

όλο τον φιλοσοφικό του στοχασµό για ένα ερώτηµα που µέχρι και στις µέρες µας 

ψάχνει να βρει απάντηση. « Τι είναι τέχνη;»  

 

Ο Αριστοτέλης ονόµασε τέχνη δύο πράγµατα: 1) την µίµηση των οπτικών 

εµφανίσεων µε τη βοήθεια του χρώµατος και του σχεδίου και 2) την µίµηση 

ανθρώπινων πράξεων µε τη βοήθεια του στίχου, του τραγουδιού και του χορού. Η 

τέχνη µπορεί να ερµηνευτεί σύµφωνα µε τέσσερα αίτια: το φυσικό, το υλικό, το 

µορφωτικό και το τελικό. Το τελευταίο θεωρείται για τους αρχαίους το πιο σηµαντικό 

από τα τέσσερα αίτια και σηµαίνει τον σκοπό, δηλαδή αυτό, που για χάρη του 

υπάρχει κάτι. 

 

Ο Πλάτωνας αναφέρει µε την σειρά του ότι τέχνη είναι ασυνήθιστη επιδεξιότητα και 

εξειδίκευση και ότι κάθε µορφή παραγωγής τέχνης, οφείλει να είναι µιµητική 

( Monroe,1989). 

Ο όρος τέχνη ακόµη και σήµερα δεν µπορεί να αποσαφηνιστεί. Πολλοί καλλιτέχνες 

ισχυρίζονται ότι η τέχνη µοιάζει µε κοινωνικό φαινόµενο, ένα σχεδόν φυσικό 

φαινόµενο, κάτι σαν ηφαιστειακή εκτόνωση. ∆εν καταγράφει την ιστορία ούτε κάνει 

ιστορία, ούτε προηγείται της εποχής της, ούτε την ακολουθεί. H τέχνη είναι ο 

θαυµασµός του ωραίου, ο αγνός έρωτας. ∆εν υπακούει σε θεωρίες, αντίθετα τις 

περισσότερες φορές τις διαψεύδει, έχει δική της λογική και δεν ερµηνεύεται µε λόγια. 

 

H τέχνη δε µορφώνει αλλά κάνει κάτι περισσότερο, σε συνδέει µε το µυστήριο της 

ύπαρξης. ∆εν αποδίδει δικαιοσύνη, είναι πέρα απ’ αυτή. H τέχνη δεν συστρατεύεται, 

δεν ερµηνεύεται ούτε µε πολιτικά ούτε µε καλλιτεχνικά µανιφέστα. Oι σχολές, τα 

υλικά, οι τεχνοτροπίες, οι κοινωνικές ανακατατάξεις, οι συζητήσεις, οι φιλοσοφίες 
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και τα κείµενα ασχολούνται µόνο µε τα ερεθίσµατα που δηµιουργούν την τέχνη. Tην 

ίδια όµως τίποτε απολύτως δεν την ερµηνεύει.                  

Η τέχνη όπως παρατηρεί  δεν αρνείται τον άνθρωπο, αλλά του δίνει τη δυνατότητα να 

γνωρίσει καλύτερα τον εαυτό του και να αντιµετωπίσει, µε µεγαλύτερη εµπιστοσύνη, 

τις ανάγκες, τους φόβους και τις αµφιβολίες του. ∆ηµιούργηµα της εσωτερικής 

ανάγκης του ανθρώπου η τέχνη τον συνοδεύει ανέκαθεν. Σε όλες τις εποχές από την 

παιδική του ακόµη ηλικία, γίνεται η γέφυρα από άνθρωπο σε άνθρωπο, από εποχή σε 

εποχή.  

Πέρα από τις ροµαντικές θεωρήσεις της τέχνης, η λέξη τέχνη σηµαίνει τη διαδικασία 

ή το προϊόν της διαδικασίας που συνδυάζει συνειδητά στοιχεία κατά τρόπο που να 

επηρεάζει τις αισθήσεις και τα συναισθήµατα. Περιλαµβάνει ένα ευρύ φάσµα 

δραστηριοτήτων του ανθρώπου και δηµιουργίες προσωπικής έµπνευσης, καθώς και 

τρόπους έκφρασης όπως είναι η µουσική, η λογοτεχνία, ο κινηµατογράφος, η 

γλυπτική και η ζωγραφική (Χρήστου, 1987).                                                                                                                                 

Η Τέχνη ως λέξη προέρχεται από την ινδοευρωπαική ρίζα «τεκόνα» από την οποία 

προέρχεται το «τεχνάοµαι» και το «τίκτω» που σηµαίνει γεννώ, γέννηση, δηµιουργία 

και ταυτόχρονα δεξιότητα, εµπειρία ικανότητα για κάτι. Ο όρος τέχνη σηµαίνει την 

ελεύθερη και δηµιουργική έκφραση του ανθρώπου που διέπονται από αισθητικούς 

κανόνες. Υπάρχουν διάφορες φράσεις που συνοδεύουν την τέχνη και κάθε µία από 

αυτές της προσδίδει και µια διαφορετική διάσταση. Π.χ α) στρατευµένη τέχνη, που 

εντάσσεται στην υπηρεσία της πολιτικής, εθνικής ή άλλης σκοπιµότητας, β) η τέχνη 

για την τέχνη, η αντιµετώπιση δηλαδή της τέχνης ως αυτοσκοπό, πίστη στην 

αυτονοµία του έργου τέχνης πέρα από κάθε χρηστική ή κοινωνική λειτουργικότητα, γ) 

έργο τέχνης, κάθε δηµιουργία που έχει αισθητικό χαρακτήρα κατά αντιδιαστολή προς 

τα πρακτικά χρηστικά κύρια αντικείµενα, δ) κάνω τέχνη, ασχολούµαι µε την 

παραγωγή των καλλιτεχνικών έργων, ε) κοινωνιολογία της τέχνης, ο κλάδος της 

κοινωνιολογίας που µελετά τις επιδράσεις των κοινωνικών παραγόντων και δοµών 

στις µορφές της τέχνης, αλλά και τις επιδράσεις της τέχνης στην κοινωνία, στ) 

φιλοσοφία της τέχνης, ο κλάδος της φιλοσοφίας που µελετά την τέχνη σε όλες τις 

µορφές της και σε όλες τις εποχές ως αισθητικό φαινόµενο και τον άνθρωπο ως 

υποκείµενο και αντικείµενο της τέχνης, ζ) ιστορία της τέχνης, ο επιστηµονικός 

κλάδος που µελετά την τέχνη διαχρονικά και συντάσσει βιογραφίες καλλιτεχνών, η 
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έκφραση ενός συλλογικού αισθητικού ιδεώδους, όπως αυτό προκύπτει µέσα από 

δηµιουργήµατα ενός λαού, έθνους, µιας οµάδας ατόµων ως φορέων πολιτισµού π.χ 

δυτική, ινδιάνικη κτλ ( Χρήστου, 1987).                                                                          

Ο ορισµός και η αξιολόγηση της τέχνης έχει καταστεί ιδιαίτερα προβληµατική από 

τις αρχές του 20ου αιώνα. Ο Ritchard Wollheim διακρίνει τρεις προσεγγίσεις: α) τη 

ρεαλιστική, σύµφωνα µε την οποία η αισθητική ποιότητα είναι µια απόλυτη αξία 

ανεξάρτητη από κάθε ανθρώπινη άποψη, β) την αντικειµενική, σύµφωνα µε την 

οποία είναι επίσης µια απόλυτη αξία, αλλά εξαρτάται από τη γενική ανθρώπινη 

εµπειρία, και γ) τη σχετικισµού, θέση σύµφωνα µε την οποία δεν είναι µια απόλυτη 

αξία, αλλά εξαρτάται και ποικίλλει ανάλογα µε την ανθρώπινη εµπειρία των 

διαφορετικών ανθρώπων. 

Κατά παράδοση, ο όρος τέχνη χρησιµοποιείται για να αναφερθεί σε κάθε δεξιότητα ή 

γνώση. Αυτή η αντίληψη άλλαξε κατά τη διάρκεια της ροµαντικής περιόδου, κατά 

την οποία η τέχνη άρχισε να θεωρείται ως «ειδική σχολή του ανθρώπινου µυαλού που 

πρέπει να συµβαδίζει  µε τη θρησκεία και την επιστήµη».  Σε γενικές γραµµές, η 

τέχνη γίνεται µε σκοπό την τόνωση των σκέψεων και συναισθηµάτων (Wollheim, 

1980).                                                                                                               

Η φύση της τέχνης έχει περιγραφεί από τον  Richard Wollheim ως "ένα από τα πιο 

φευγαλέα  παραδοσιακά προβλήµατα του ανθρώπινου πολιτισµού».  Έχει οριστεί ως 

όχηµα για την έκφραση ή την επικοινωνία των συναισθηµάτων και ιδεών, ένα µέσο 

για την εξερεύνηση. Ο Tolstoy  στο βιβλίο του «τι είναι τέχνη» (Tolstoy, 

1995)  προσπαθεί να προσδιορίσει την τέχνη ως µια έµµεση χρήση των µέσων 

επικοινωνίας από το ένα άτοµο στο άλλο.  Ο RG Collingwood  προάγει την 

άποψη των ιδεαλιστών  ότι η τέχνη εκφράζει τα συναισθήµατα, και ότι το έργο της ως 

εκ τούτου ουσιαστικά υπάρχει στο µυαλό του δηµιουργού.                                                                                       

Η θεωρία της τέχνης ως µορφή έχει τις ρίζες της στην φιλοσοφία του Immanuel 

Kant και αναπτύχθηκε στις αρχές του εικοστού αιώνα. Η τέχνη ως µίµηση  ή 

αναπαράσταση έχει βαθιές ρίζες στην φιλοσοφία του Αριστοτέλη. Πιο πρόσφατοι 

διανοητές επηρεάζονται από την άποψη του Martin Heideger έχοντας ερµηνεύσει την 

τέχνη ως το µέσο µε το οποίο µια κοινότητα αναπτύσσει  διάφορες µορφές της για να 

την χρησιµοποιήσει ως ένα µέσο για την έκφραση και αυτοολοκλήρωσή της. «Η 
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χρήση των δεξιοτήτων και φαντασίας στη δηµιουργία αισθητικών αντικειµένων, 

περιβάλλοντα χώρου ή και εµπειριών  που µπορεί κάποιος να µοιραστεί µε τους 

συνανθρώπους του» (Collingwood, 1964). 

Η τέχνη είναι κάτι που τονώνει τις σκέψεις, τα συναισθήµατα ενός ατόµου, τις 

πεποιθήσεις και ιδέες µέσω των αισθήσεων. Είναι επίσης µια έκφραση µιας ιδέας και 

µπορεί να πάρει πολλές διαφορετικές µορφές που εξυπηρετούν πολλούς 

διαφορετικούς σκοπούς. Αν και η εφαρµογή των επιστηµονικών γνώσεων για να 

αποκοµίσουν µια νέα επιστηµονική θεωρία περιλαµβάνει την ικανότητα και έχει ως 

αποτέλεσµα τη "δηµιουργία" για κάτι καινούργιο, αυτό αντιπροσωπεύει την επιστήµη 

µόνο και δεν έχει κατηγοριοποιηθεί ως τέχνη (Combrich, 2000).   

Ο ιστορικός της τέχνης Kanadey επισηµαίνει: « Η τέχνη έγινε σχεδόν µια µορφή 

αυτοψυχιατρικής. ∆εν την θεωρούν σήµερα αναπόσπαστο µέρος της ζωής, γιατί η 

σηµερινή ζωή είναι χονδροειδής. ∆εν έχουµε πια θρησκεία. Η µόνη πίστη που έχουµε 

είναι το χρήµα. Η τέχνη και το χρήµα δεν είναι καλοί συνδυασµοί. Η τέχνη έχει 

εξοκείλει, εκτός από την αρχιτεκτονική. Η αρχιτεκτονική είναι σήµερα η µεγάλη µας 

τέχνη». Η τέχνη έπαψε πια να συγκινεί τους ανθρώπους όπως άλλοτε, και το πιο 

σηµαντικό, τους διαίρεσε σε συντηρητικούς και προοδευτικούς και τους έκανε 

αντιπάλους ( Γιαννιτσιώτης, 2007). 

  

2.2 ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Μπορούµε ίσως να καταλάβουµε καλύτερα τι είναι τέχνη, αν επιχειρήσουµε να 

πλησιάσουµε τα προβλήµατα που σχετίζονται µε αυτή. Το πρόβληµα του 

προσδιορισµού της τέχνης οφείλεται στο γεγονός ότι αντιµετωπίζεται σαν κάτι το 

µεταφυσικό. Ενώ στην ουσία είναι µια οργανική και µε δυνατότητα να µετρηθεί 

παρουσία. Σχετίζεται µε τις ανάγκες του ανθρώπου για διατήρηση στη ζωή, για 

έκφραση συναισθηµάτων και πολλά ακόµη. Έτσι, η τέχνη παίρνει µορφή ανάλογα µε 

την ανάγκη του ανθρώπου. Έχει σαν στόχο τη γνωριµία και την προσάρτηση της 

πραγµατικότητας, όπως και την προβολή του φανταστικού κόσµου, συνεχίζει την 

προβολή προτύπων του παρελθόντος, να επαναστατεί, να αγωνίζεται, να συµφωνεί µε 

καθιερωµένες αξίες ή να τις περιφρονεί. Η τέχνη αρχίζει από παντού και δεν 
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τελειώνει πουθενά. Σκοπός της είναι να διασώσει τον άνθρωπο και να ενδιαφέρεται 

να εκφράσει τις συναντήσεις του µε το χρόνο (παρελθόν - παρόν) και να γίνει γέφυρα 

µεταξύ των διάφορων κοινωνικών οµάδων (Χρήστου, 1987).                                                                                                                                             

 

Με την έννοια κίνητρα της τέχνης αναφερόµαστε σε µια εσκεµµένη και συνειδητή 

ενέργεια από πλευρά των καλλιτεχνών ή των δηµιουργών. Αυτή η εκούσια 

προσπάθεια µπορεί να αποσκοπεί στην επανάσταση, στην αφύπνιση συνειδήσεων, 

στην επικοινωνία, στο σχολιασµό µιας κοινωνικής πτυχής, στη µετάδοση 

συναισθηµάτων, αλλά ακόµη και  στην απλή επικοινωνία.  

                                                                                                                                                                              

Η τέχνη που έχει ως σκοπό την επικοινωνία απευθύνεται σε ευρύ κοινό και έχει ως 

σκοπό την µετουσία των συναισθηµάτων του δηµιουργού, αλλά και την διάθεσή του 

στο κοινωνικό σύνολο. "Η τέχνη είναι ένα σύνολο αντικειµένων ή εικόνες µε 

συµβολική σηµασία, ως µέσο επικοινωνίας" (Χρήστου, 1987).                                                                                  

 

To Avante-Garde είναι µια µορφή τέχνης που υποστηρίζει την πολιτική αλλαγή. Η 

προσπάθεια αυτή γίνεται από τις αρχές του εικοστού αιώνα µε τη χρήση εικόνων. 

Πρωτοστάτες σε αυτήν την προσπάθεια ήταν ο Ντανταϊσµός, ο Σουρεαλισµός, ο 

Κονστρουκτιβισµός, και ο Αφηρηµένος  Εξπρεσιονισµός.                                                              

 

Η Τέχνη επίσης έχει και θεραπευτικό σκοπό.  Μορφές Τέχνης χρησιµοποιούνται από 

θεραπευτές, ψυχοθεραπευτές και κλινικούς ψυχολόγούς ως θεραπεία. Π.χ. το 

∆ιαγνωστικό Σχέδιο χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό της προσωπικότητας και 

της συναισθηµατικής λειτουργίας του ασθενούς. Το τελικό προϊόν δεν είναι ο κύριος 

στόχος στην περίπτωση αυτή, αλλά µάλλον µια διαδικασία επούλωσης των πληγών, 

µέσω της δηµιουργικής πράξης. Το αποτέλεσµα αυτό που προκύπτει κάνει εικόνα τα 

προβλήµατα του εκάστοτε ασθενή και µπορεί να προτείνει κατάλληλες προσεγγίσεις 

που θα χρησιµοποιηθούν σε πιο συµβατικές µορφές της ψυχιατρικής θεραπείας.                        

 

Η Τέχνη µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την κοινωνική έρευνα, την επανάσταση και 

την ανατροπή. Εδώ, η συγκεκριµένη µορφή τέχνης επιδιώκει την αµφισβήτηση 

πτυχών της κοινωνίας και δεν απαιτούν ιδιαίτερο πολιτικό στόχο. Στην περίπτωση 

αυτή, η λειτουργία της τέχνης µπορεί να είναι απλώς επικριτική για κάποια πτυχή της 

κοινωνίας. Σίγουρα η Τέχνη έχει χρησιµοποιηθεί κατά το παρελθόν, αλλά και στις 
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µέρες µας µε σκοπό την προπαγάνδα, προσπαθώντας  να επηρεάσει κοινωνικές 

αντιλήψεις και διαθέσεις.                                                                                                           

 

Κατά παρόµοιο τρόπο, τα αποτελέσµατα της τέχνης γίνονται αντικείµενα 

εµπορευµατοποίησης µε στόχο το συγκεκριµένο προϊόν να επηρεάζει τη διάθεση και 

το συναίσθηµα τόσο του αγοραστή, όσο και κατ’ επέκταση ολόκληρης της 

κοινωνίας. Και στις δύο περιπτώσεις, ο σκοπός της τέχνης είναι να χειρίζεται επιδέξια 

το θεατή ωθώντας τον σε µια συγκεκριµένη συναισθηµατική ή ψυχολογική 

ανταπόκριση προς µια συγκεκριµένη ιδέα ή αντικείµενο (Clements, 2008).                                                                                                               

  

Οι λειτουργίες της τέχνης που περιγράφονται παραπάνω δεν αποκλείονται αµοιβαία, 

καθώς πολλές από αυτές µπορεί να επικαλύπτονται. Για παράδειγµα, η τέχνη για τους 

σκοπούς της ψυχαγωγίας µπορεί επίσης να επιδιώξει να εµπορευµατοποιήσει ένα 

προϊόν της (Γιαννιτσιώτης, 2007).                                                                                                                        

 

Εκτός από τους σκοπούς που εξυπηρετεί η τέχνη, ανάλογα µε την εποχή, το 

χαρακτήρα και τις διατυπώσεις της, έχει συγκεκριµένες διαιρέσεις. Μια συστηµατική 

διαίρεση των τεχνών γίνεται σύµφωνα µε την µεσαιωνική θεώρηση, κατά την οποία 

οι τέχνες διακρίνονται σε ελεύθερες – Artes Liberales- και µηχανικές – Artes 

Mechanicae. Οι Ελεύθερες τέχνες χωρίζονται σε επτά και αποτελούνται από µια 

τριάδα µε τη Γραµµατική, Ρητορική και τη ∆ιαλεκτική και µια τετράδα µε τη 

Μουσική, Αριθµητική, Γεωµετρία και Αστρονοµία. Από αυτές σήµερα µόνο η 

Μουσική ανήκει στις τέχνες. Στις µηχανικές τέχνες ανήκουν η ζωγραφική και η 

γλυπτική. Οι ελεύθερες τέχνες αποβλέπουν να εκπληρώσουν πνευµατικές ανάγκες 

του ανθρώπου και ιδιαίτερα την τάση του για την σοφία και τη γνώση. Η διαίρεση 

αυτή οφείλεται στον Ισίδωρο της Σεβίλλης και θα παίξει σηµαντικό ρόλο στη σκέψη 

πολλών µεταγενέστερων φιλοσόφων.                                                                                                                   

 

Από την Αναγέννηση µέχρι και την εποχή µας έχουν ακολουθήσει πλήθος άλλες 

διαιρέσεις των τεχνών. Κάποιες περισσότερο αποδεκτές και κάποιες όχι, γεγονός που 

καταδεικνύει τη δυσκολία της προσαρµογής της τέχνης σε καλούπια για ακόµη µια 

φορά. Έτσι έχουµε τις Καλές και Εφαρµοσµένες τέχνες, Μεγάλες και Μικρές Τέχνες, 

Ωραίες και Πρακτικές Τέχνες, Υψηλές και Χαµηλές Τέχνες, διακρίσεις που 
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οφείλονται ουσιαστικά στο ότι δεν µπορούν να χαρακτούν µε σαφήνεια τα όρια της 

Τέχνης (Χρήστου, 1987).                                                                                                                                                                                            

 

Στην πραγµατικότητα όµως η Τέχνη υπάρχει; ∆εν µπορούµε να απαντήσουµε µε 

σαφήνεια στο τι είναι τέχνη ή αν υπάρχει. Για ένα πράγµα είµαστε σίγουροι καθ’ όλη 

την ιστορική και φιλοσοφική προσέγγιση του όρου. Υπάρχουν µόνο οι καλλιτέχνες. 

Κάποτε ήταν προϊστορικοί άνθρωποι που πήραν χώµα και νερό και δηµιούργησαν 

τοιχογραφίες σε σπηλιές, αργότερα µεγαλούργησαν φτιάχνοντας επιβλητικά κτήρια 

στην Αίγυπτο και στην Αρχαία Ελλάδα, αργότερα σηµαντικούς αναγεννησιακούς 

πίνακες και µοντέρνες γκραβούρες και αυτό θα συνεχίζεται όσο υπάρχουν άνθρωποι 

και όσο υπάρχουν ερεθίσµατα.   

 

Ποια από αυτά τα δηµιουργήµατα των ανθρώπων είναι τέχνη; Ένα δηµιούργηµα είναι 

δύσκολο να χαρακτηριστεί ως έργο ή µη έργο τέχνης και αυτό γιατί µια τέτοια πράξη 

κινδυνεύει να εξουθενώσει έναν καλλιτέχνη λέγοντάς του πως αυτό που έφτιάξε δεν 

είναι τέχνη, είτε είναι καλό είτε είναι κακό. Για όλους τους ανθρώπους τα κριτήρια 

που χρησιµοποιούνε για το τι είναι ωραίο ή όχι διαφέρουν πολύ.  Συχνά αυτό που 

προκαλεί έλξη ή απέχθεια είναι η έκφραση κάποιας µορφής σε έναν πίνακα ή σε ένα 

γλυπτό. Συνήθως το κοινό θεωρεί ωραίο µια έκφραση που µπορεί να την κατανοήσει 

εύκολα και το συγκινεί βαθιά. Η οµορφιά γίνεται ένα µε την πραγµατικότητα. Έργο 

τέχνης είναι κάθε πιστή αναπαράσταση της πραγµατικότητας και κάθε καλλιτέχνης 

παράγει Τέχνη µε βάσει αυτό το κριτήριο ( Argan, 2004). 

 

Με το πέρασµα όµως του χρόνου και την ανάπτυξη της επιστήµης, η Τέχνη περνά σε 

µια νέα φάση. Ένα αντικείµενο µπορεί να χαρακτηρίζεται έργο Τέχνης από τις 

προθέσεις, ή την έλλειψη αυτών από τον δηµιουργό του, ανεξάρτητα από την 

προφανή σκοπό που θα µπορούσε να έχει. Ένα κύπελλο, που φαινοµενικά µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως ένα δοχείο, µπορεί να θεωρηθεί τέχνη, εφόσον προορίζεται να 

χρησιµοποιηθεί αποκλειστικά ως διακοσµητικό στοιχείο, ενώ ένας πίνακας µπορεί να 

θεωρηθεί σκεύος αν αποτελεί στοιχείο ευρείας και µαζικής χρήσης.  

 

Η σύγχρονη τέχνη διαγράφει την δική της πορεία, απαλλαγµένη από τα παλαιότερα 

στερεότυπα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα της στροφής αυτής είναι η  δηµιουργία 

έργων στα οποία ο καλλιτέχνης  αλλάζει την όψη των πραγµάτων και µε αυτή την 
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στάση του  προτείνει ή διαµαρτύρεται. Είναι η στιγµή που ο καλλιτέχνης βρίσκει 

τρόπο να αποκοπεί από την σιγουριά των γκαλερί και των κλειστών αιθουσών και να 

συναναστραφεί µε το κοινό. Είναι η εποχή που ο καλλιτέχνης αντλεί έµπνευση από 

τα αστικά ερεθίσµατα, δηµιουργώντας και επιστρέφοντας έργα τέχνης στην πόλη.  

∆ηµιουργείται έτσι µια συνεχής ανταλλαγή, που κάνει αλληλένδετη και αδιάρρηκτη 

τη σχέση καλλιτέχνη, έργου τέχνης και πόλης (Αrgan, 2004). 

   

2.3 Η ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Η σχέση του ανθρώπου µε την Τέχνη όπως αναφέρθηκε και παραπάνω ξεκινάει από 

την ίδια τη γέννηση της ανθρωπότητας. Από την Αρχαιότητα ο άνθρωπος 

δηµιούργησε αντικείµενα που εξυπηρετούσαν αρχικά τις βασικές του ανάγκες, όπως 

την ανάγκη του για κατοικία, διατήρηση στη ζωή, υποταγή στην πραγµατικότητα, 

αλλά και άλλες δευτερογενείς ανάγκες που ήταν εξίσου σηµαντικές, όπως η ανάγκη 

για γνωριµία, ανάγκη για να ξεπεράσει τους φόβους του και ανάγκη για να εκφράσει 

τον εσωτερικό του κόσµο και τις ανησυχίες του. 

 

Πόσο µάλλον αυτή η ανάγκη να µην γίνεται όλο και πιο έντονη µε τα πέρασµα των 

χρόνων και την αλλαγή των συνθηκών διαβίωσης και των απαιτήσεων της ζωής. Σε 

µια περίοδο όπως η δική µας που η παγκοσµιοποίηση και η επιβολή της απρόσωπης 

µάζας και της τεχνολογίας έχουν εισβάλλει στην καθηµερινότητά µας, η ανάγκη για 

τέχνη γίνεται επιτακτική (Χρήστου, 1987).                                                                                                                                                                   

 

Με την τέχνη ο άνθρωπος µπορεί να αποφύγει ό,τι τον απειλεί, τον κίνδυνο για 

οµαδοποίηση και υποδούλωση, τον κίνδυνο της αλλοτρίωσης, της µοναξιάς και της 

υποταγής σε συµφέροντα και δυνάµεις που δεν µπορεί να ελέγξει, τον κίνδυνο της 

απώλειας της ελευθερίας. Σήµερα είναι πολλά εκείνα που µπορούν να κάνουν τον 

άνθρωπο να χάσει τον εαυτό του. Σε έναν κόσµο όπου η κτηνωδία και η υποκρισία 

έχουν γίνει παραδείγµατα στην κοινωνία, η τέχνη είναι η µόνη διέξοδος  που µπορεί 

να εγγυηθεί την επιστροφή του ανθρώπου στην αγνότητα και στην διατήρηση των 

ισορροπιών και της αξιοπρέπειας της προσωπικότητας.  

 

Ο άνθρωπος στις µέρες µας έχει να ανταγωνιστεί ιδεολογίες που υπηρετούν 

συµφέροντα και δυνάµεις που στη βάση τους αρνούνται την ιδιαιτερότητα του κάθε 
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πολίτη και ουσιαστικά αρνούνται τον ίδιο τον άνθρωπο. Η τέχνη µέσα σε ένα τέτοιο 

περιβάλλον είναι η µόνη φωνή ελευθερίας και δίνει τη δυνατότητα στο άτοµο να 

κρατήσει ο ίδιος τα ηνία της δηµιουργικότητας και να γίνει ο ίδιος συντάκτης της 

ιστορίας, δηµιουργός (Αrgan, 2004). 

 

Η τέχνη δεν µένει στην επιφάνεια των πραγµάτων. Προσπαθεί να εµβαθύνει στην 

ουσία και να ενισχύσει τόσο την κριτική ικανότητα των µελών µιας κοινωνίας, να 

δηµιουργήσει πολιτισµό, όσο και να βοηθήσει στην διατήρηση της ιστορίας και στην 

εξέλιξή της. Με τον έναν ή τον άλλο τρόπο η τέχνη γίνεται ο αρωγός στην 

προσπάθεια του ανθρώπου να δώσει µορφή σε ό,τι φοβάται, σε ό,τι αγαπά, στην 

προβολή των αξιών και των καθηµερινών προβληµάτων της κοινωνίας. 

 

Έχει τη δύναµη να ανοίγει δρόµους, να συνειδητοποιεί κινδύνους, να κατευθύνει 

σκέψεις να επιβάλλει ιδέες ή να αφορίζει. Για τη σύγχρονη καταναλωτική κοινωνία η 

τέχνη είναι πάνω από όλα επανάσταση, ιστορική µαρτυρία και κριτική µιας εποχής 

(Rhodes, 2003). 

 

Στην ιστορία του ανθρώπινου γένους κάθε εποχή µένει χαραγµένη στη συνείδησή µας 

µε βάση κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της. Έχοντας ως αφετηρία αυτό µπορούµε 

να πούµε ότι η τέχνη  βοηθάει σηµαντικά στην τοποθέτηση µιας εποχής, ενός λαού ή 

ενός πολιτισµού, ενός ατόµου στη σφαίρα της αιωνιότητας. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αυτών είναι ο Παρθενώνας που συνέδεσε τη δηµιουργία του µε τον 

Περικλή, η Ιταλία µε τους πίνακες ζωγραφικής της Ιταλικής Αναγέννησης και η  

Γαλλία µε τις µεγάλες γοτθικές µητροπόλεις (Combrich, 2000). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ ∆ΗΜΟΣΙΑ ΤΕΧΝΗ  

 

3.1 ΠΕΡΙ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Όταν µιλάµε για δηµόσια τέχνη συνήθως αναφερόµαστε σε ένα αντικείµενο, µια 

περιοχή ή µια µορφή δηµόσιας δέσµευσης. Είναι κάθε µορφή τέχνης, η οποία 

εγκαθίσταται µόνιµα στο αστικό τοπίο. Η πιο σηµαντική παράµετρος της δηµόσιας 

τέχνης είναι η ικανότητά της να µπορεί να παράγει έργα, τα οποία λαµβάνουν υπόψη 

το κοινό, τον τόπο και τον χρόνο, στα οποία αναφέρονται. 

 

Τη δηµόσια Τέχνη µπορούµε να τη βρούµε σε πλατείες, πάρκα, εµπορικά και 

επιχειρηµατικά κέντρα, κοινόχρηστους χώρους, τοίχους κτηρίων, σταθµούς τρένων 

και γενικά σε ό,τι µπορεί να θεωρηθεί από τον καλλιτέχνη ως µέσο έκφρασης της 

προσωπικής επιθυµίας για δηµιουργία. Ο εικαστικός πολιτισµός και η τέχνη 

γενικότερα εξυπηρετούν πολιτικούς, κοινωνικούς, οικονοµικούς, θρησκευτικούς και 

άλλους σκοπούς, αλλά πάνω απ΄ όλα εκφράζουν την καθηµερινή ζωή. Ειδικότερα, η 

δηµόσια τέχνη λειτούργησε και λειτουργεί ως µέσο διαπαιδαγώγησης και 

χειραγώγησης σε όλες τις ιστορικές περιόδους, εκφράζοντας την εκάστοτε κοινωνική 

τάξη ή κοινωνικό σύστηµα (Berk, 2001). 

 

Υπάρχει µεγάλη συζήτηση σχετικά µε το σκοπό και τη νοµιµότητα της δηµόσιας 

τέχνης, η οποία αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του δηµόσιου χώρου. Παρόλο που 

υπάρχει µια σύνδεση µεταξύ τους θα µπορέσουµε να διαπιστώσουµε µια σειρά από 

πολλά προβλήµατα. Αρχικά, ο βαθµός στον οποίο η δηµόσια τέχνη είναι µια 

µεµονωµένη ή συλλογική πρακτική, και αφετέρου, ο βαθµός στον οποίο είναι µια 

έκφραση της άρχουσας τάξης ή µια ριζική διαδικασία αντίστασης.   

 

Υπάρχουν διάφορες πολιτιστικές µορφές της δηµόσιας τέχνης που έχουν αγωνιστεί 

για την αναγνώρισή τους ως «σοβαρή» τέχνη. Αυτό συµβαίνει γιατί συχνά η δηµόσια 

τέχνη έχει θεωρηθεί  ως απλό µνηµείο ή ως περισσότερο  λειτουργική από κάθε άλλη 

τέχνη, για να µπορεί να λογιστεί  ως σηµαντική µορφή τέχνης.  

 

Για το λόγο αυτό από το 1960 και ύστερα διαµορφώθηκαν για την τέχνη νέοι κανόνες 

και καινούργιες επαναστατικές πρακτικές. Η επίδραση στην πρακτική της δηµόσιας 
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τέχνης ήταν να δοθεί έµφαση στη ιδιοµορφία των περιοχών , αλλά και να εξεταστεί η 

ιεραρχική και ηγεµονική φύση της πολιτισµικής ανταλλαγής και ο αντίστοιχος 

µονόλογος από τον καλλιτέχνη στο ακροατήριο και στην αναζήτηση µιας πιο 

διαλογικής κατανόησης της καλλιτεχνικής µεθοδολογίας (Clements,  2008). 

 

Η ανάπτυξη τέτοιων θεωρητικών και µεθοδολογικών επιχειρηµάτων σχετικά µε τη 

δηµόσια τέχνη και οι πολλές εντάσεις που συγκεντρώνονται γύρω από την πρακτική 

της, περικλείονται  σε τέσσερις γενικές ανησυχίες:  

 

1) τη θεωρητική και κύρια έννοια του δηµόσιου χώρου ως κοινωνικός χώρος, και 

µέσα από ποιους ανθρώπους µπορεί να βρει έκφραση ο πολιτισµός. 

 

2) την καλλιτεχνική πρόθεση και τη σηµασία µιας σειράς πρακτικών και 

λειτουργικών ζητηµάτων που αφορούν την πολιτική, τη δυνατότητα 

πρόσβασης, τη διαφάνεια και τη δηµοκρατική πρόθεση που έχουν οι 

επιπτώσεις των συζητήσεων γύρω από τη δηµόσια τέχνη.  

 

3)  το βαθµό στον οποίο η δηµόσια τέχνη είναι, ή ένα ριζικό πολιτιστικό 

δρώµενο, που αντιπροσωπεύει τη φωνή της µειονότητας και αντιστέκεται 

στην πολιτιστική κυριαρχία, ή εάν υποστηρίζει την άρχουσα τάξη.  

 

4)  την έννοια της νόµιµης δηµόσιας τέχνης που εγκαθίσταται στο χώρο µέσω 

αυτόµατης ανάθεσης από τους τοπικούς παράγοντες σε έναν καλλιτέχνη. 

 

Οι εντάσεις και τα προβλήµατα που προκύπτουν θέτουν σε ένα θεωρητικό πλαίσιο  

µια σειρά κοινωνικοοικονοµικών και πολιτιστικών µεταβλητών, όπως οι 

µεµονωµένες ή συλλογικές επιρροές στην επιλογή ή την παραγωγή δηµόσιας τέχνης, 

και πώς αυτές οι επιλογές συνηγορούν µε την επικρατούσα τάση ή όχι.  
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3.2 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

 

Στην πραγµατικότητα, πώς η δηµόσια τέχνη λειτουργεί και ποια είναι η πρόθεση του  

δηµιουργού της, αφορά τη δυναµική της ανάθεσης και τη ρεαλιστική πολιτική αυτού 

του συγκεκριµένου πολιτιστικού και κοινωνικού κόσµου. Υπάρχουν εκτιµήσεις 

σχετικά µε τη σηµασία των όρων «µε σκοπό»,  υπευθυνότητα,  διαφάνεια των 

διαβουλεύσεων και της αξιολόγησης της δηµόσιας τέχνης (Selwood, 1995).  

 

Ένα ιδιαίτερο επιχείρηµα που προβάλλεται, είναι η ανάγκη για τη µεσολάβηση µετά 

από (και πριν) τη δηµιουργία, για  να διαλυθεί ο ελιτισµός και να εκπαιδευτεί το 

κοινό, αλλά υπάρχουν επίσης, ζητήµατα που αφορούν τον καλλιτεχνικό συµβιβασµό 

και τις ευρύτερες δηµοκρατικές ανησυχίες, εποµένως, είναι σηµαντικό να 

διευκρινιστούν, οι ρόλοι και οι ευθύνες, που αφορούν την πολιτική και την πρακτική  

του έργου (Selwood, 1996). 

  

Η δηµόσια τέχνη θα µπορούσαµε να πούµε ότι δεν είναι σχεδόν ποτέ αληθινά 

δηµόσια, δεδοµένου ότι η δηµιουργία έργων ανατίθεται σε ένα µικρό αριθµό ατόµων 

και πολλά από τα αποτελέσµατά της εγκαθίστανται σε ιδιωτικό έδαφος (Peto, 1992). 

Αναµφισβήτητα, η τέχνη χρειάζεται ηθική υποστήριξη (Matarasso, 2000) λόγω της 

αποδυνάµωσης του πολιτιστικού εκδηµοκρατισµού και της ευρύτερης πολιτιστικής 

δηµοκρατίας που επέρχεται από κοινές δυνάµεις του µερκαντιλισµού (απολυταρχία), 

του ωφελιµισµού και της πολιτικοποίησης της τέχνης. Ίσως, η συµµετοχή από όλα τα 

µέλη της κοινωνίας να είναι και η βασική ανησυχία της δηµόσιας τέχνης. Βέβαια, 

αυτό θα ήταν κάτι εντελώς διαφορετικό από τον ελιτισµό που προάγουν µε 

ιδιαίτερους πολιτιστικούς κώδικες, που αφορούν την τέχνη και αποκρυπτογραφούνται 

από συγκεκριµένες µειονοτικές οµάδες ή την πρόθεση του καλλιτέχνη. 

  

Λαµβάνοντας υπόψιν το πόσο σηµαντικό ρόλο µπορεί να παίξει η δηµοσία τέχνη ως 

άσκηση πολιτικής τοποθέτησης, µπορούµε να διακρίνουµε τρεις κατηγορίες µιας 

τέτοιας πολιτικής άσκησης: 1) η δηµόσια τέχνη ως προπαγάνδα, 2) η δηµόσια τέχνη 

ως καλλωπισµός της πόλης και 3) η δηµόσια τέχνη ως αναγέννηση (Appleton,  2006).  

Μεγάλη µερίδα των Εργατικών κοµµάτων στην Ευρώπη θεωρεί ότι  η δηµόσια τέχνη 

δικαιολογεί την ύπαρξή της µέσω της υποτιθέµενης συµβολής της στην αστική 

αναγέννηση - µια άποψη µακριά από τις αισθητικές εκτιµήσεις. Χαρακτηριστικό 
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παράδειγµα αποτελεί το Λονδίνο, όπου η πολιτιστική στρατηγική του δηµάρχου έχει 

εστιαστεί στην αναβίωση της έννοιας των πολιτιστικών τετραγώνων σε 

συγκεκριµένες περιοχές, για να υπογραµµίσει τη σηµασία των δηµιουργικών 

βιοµηχανιών (Simons,  2006).  

 

Εδώ, η δηµόσια τέχνη µπορεί να γίνει ένα εργαλείο προπαγάνδας, που 

αντιπροσωπεύει και συµβολίζει την χειραγώγηση  του πολιτισµού και του Έθνους 

από την κυβέρνηση. Μπορεί να θεωρηθεί ως ψευδοφάρµακο για να την άµεση 

καταστολή  των ανήσυχων πολιτών, ή ως αποζηµίωση για την ένδεια και τον 

αποκλεισµό τους από τον σύγχρονο τρόπο ζωής.  

 

Αυτό ενέπνευσε την οργάνωση «Η τέχνη της αλλαγής» για να δηµιουργήσει µια 

σειρά από αφίσες µε τίτλο «το κοινοτικό πρόγραµµα αφισών του Docklands του 

Λονδίνου», το οποίο ήταν µια πράξη  κοινωνικής αντίστασης ενάντια στην ανάπτυξη  

ενός προγράµµατος που έδινε έµφαση στη διαφορά των κυβερνητικών 

προγραµµάτων και των προγραµµάτων της κοινότητας (Clements, 2008). 

 

 

 

 3.3 ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

Όσον αφορά τον πολιτιστικό δηµόσιο χώρο, οι φόρµες τέχνης αντιπροσωπεύουν µια 

έννοµη τάξη αυτού του χώρου που µπορεί να στοιχειοθετηθεί σε τέσσερις 

διαφορετικές λογικές:  

1) χώρο στον οποίο η τέχνη είναι το ουσιαστικό χαρακτηριστικό γνώρισµα,  

2) χώρο στον οποίο η τέχνη ούτε είναι αναµενόµενη αλλά ούτε ουσιαστική,  

3) χώρο  στον οποίο η τέχνη µπορεί να έρθει αντιµέτωπη µε διαφορετικές απόψεις και 

να φανεί ετεροχρονισµένη.  

 

Ένα τέτοιο παράδειγµα ήταν η counterculture της δεκαετίας του 60 που προέβαλαν 

αντικρουόµενες  λογικές στη δηµιουργία έργων δηµόσιας τέχνης πολύ έξω από  κοινά 

πρότυπα της µέχρι τότε παραδοσιακής αισθητικής. Παρουσίαζε µια ριζική αλλαγή 

στη σχέση µεταξύ του καλλιτέχνη και του ακροατηρίου και την µετατόπιση ενός  

παραδείγµατος, από την θεωρία στην πράξη.  
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Αυτή η προκλητική δράση κλόνισης των µέχρι τότε στερεοτύπων, δέχτηκε  κανόνες 

και δηµιούργησε δράσεις και αντιδράσεις (Bloomberg, 2002). Κάτι τέτοιο φέρνει στο 

φως το γεγονός ότι δεν υπάρχει οµοιογενές κοινό, αλλά διάφορες ανταγωνιστικές 

οµάδες που επιδιώκουν την αντιπροσώπευσή τους µέσα από µια ιδεολογικά 

προσανατολισµένη  και εξειδικευµένη δηµόσια τέχνη. 

 

Ο Milles έχει υπογραµµίσει τον τρόπο που η πολιτιστική στροφή στην αστική 

πολιτική από τους Νέους Εργατικούς έχει ασκήσει πίεση στον πολιτισµό µέσω της 

αστικής αναγέννησης, για να βοηθήσει να εξετάσει τα ευρύτερα κοινωνικά 

προβλήµατα. ∆ιατύπωσε τις διαφωνίες που υπάρχουν στην τέχνη και που 

απεικονίζουν τους εναλλακτικούς τρόπους ζωής µέσα στην πόλη, καταστρέφοντας 

την ηγεµονία µιας ελιτιστικής κοινωνίας (Milles, 2002). 

 

Επιπλέον, ο σφετερισµός του πολιτισµού για την εµπορευµατοποίηση της τέχνης και 

την ενορχηστρωµένη κυβερνητική πολιτική, µπορεί να υπονοµεύσει τη δηµοκρατία 

και την έννοια της πρωτοπορίας, καθώς επίσης και τον κοινωνικοπολιτικό ρόλο για 

την αποδιοργάνωση µέσω της τέχνης. Η ριζοσπαστική προσέγγιση της τέχνης 

αντίθετα από έναν απρόσιτο µοντερνισµό, µπορεί να αντιστοιχεί σε έναν τύπο 

πολιτισµικής ανταλλαγής, που είναι ισότιµη και µη-ιεραρχική και να προσαρµόζεται 

στις έννοιες της πολιτιστικής βασικής εκπαίδευσης (Μilles, 2002). 

 

 

3.4 ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΕΧΝΗΣ  

 

Πολλή συζήτηση έχει γίνει για το πόσο µπορεί να υπάρξει ένα πλαίσιο κανόνων που 

θα µπορούσε να φέρει πιο κοντά το κοινό µε την τέχνη και τα δηµιουργήµατά της. Θα 

µπορούσαµε να αναφέρουµε κάποια χαρακτηριστικά ως µέρος αυτής της συζήτησης,  

όπως χαρακτηριστικά: 1) που υποστηρίζουν το σχηµατισµό ενός νόµιµου 

καλλιτεχνικού κανόνα και απαιτούν τις γνωστικές δεξιότητες, 2) που επιτρέπουν τη 

δέσµευση που µπορεί να περικλύσει η κατανόηση της ιστορικής διαδικασίας, έννοια 

και αξία µέσα στα συγκεκριµένα πλαίσια της ανάπτυξη της συνειδητοποίησης και 

κυριαρχίας των στοιχείων (Gretton, 2003), προκειµένου να κατανοηθούν οι σχετικοί 

πολιτιστικοί κώδικες. 
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Αν και αυτή η ασυνάρτητη πρακτική επιτρέπει  τον πολιτιστικό σχετικισµό, η φύση 

του σχηµατισµού κανόνων είναι ιδιαίτερα ελιτιστική και ακαδηµαϊκή. Αυτό το 

σύστηµα λειτουργεί µόνο καλά εάν υπάρχει µια σταθερή διάκριση µεταξύ της 

εργασίας που βρίσκεται µέσα και έξω από τον κανόνα.  Παρόλα αυτά, η δηµόσια 

τέχνη, λόγω της ιδιαίτερης φύσης της και του αµφισβητούµενου καθορισµού της, 

είναι δύσκολο να νοµιµοποιηθεί. 

 

Μια βαθύτερη ανάλυση του σχηµατισµού κανόνων αφορά µια ιεραρχία της 

νοµιµότητας και του γούστου, όπου οι φόρµες τέχνης ανταγωνίζονται για την 

αποδοχή. Ο Pierre Bourdieu (Bourdieu, 1995) αναφέρει ότι ο πολιτιστικός χώρος έχει 

τρεις ευδιάκριτες αλλά επικαλυπτόµενες περιοχές. Αρχικά, τη σφαίρα της 

νοµιµότητας µε τις καθολικές αισθητικές αξιώσεις, η οποία επικυρώνεται από τα 

ακαδηµαϊκά πολιτιστικά όργανα, τους αντιπροσώπους της, δεύτερον τη σφαίρα του 

νόµιµου, όπου οι φόρµες τέχνης απαιτούν τη νοµιµότητα µέσω των σχετικών οµάδων 

εµπειρογνωµόνων, παραδείγµατος χάριν στα ειδικά περιοδικά και τις λέσχες, τρίτον η 

σφαίρα του αυθαίρετου, µε τις µη-νόµιµες αρχές της νοµιµοποίησης, η οποία 

επικυρώνεται από την προσωπική προτίµηση. Αυτά αφορούν τα χαµηλά δηµοφιλή 

γούστα  (Bourdieu, 1995) και αν αυτό µεταφερθεί στον τοµέα της δηµόσιας τέχνης 

θέτει διάφορες ερωτήσεις, τόσο για τη νοµιµότητα της δηµόσιας τέχνης, όσο και πώς 

επικυρώνεται και λειτουργεί αυτή. 

 

H ανάγκη για καλλιτεχνική ανεξαρτησία είναι ιδιαίτερα σηµαντική, µακριά από τα 

αποτελέσµατα της εταιρικής και κρατικής συνεισφοράς, ο ρόλος του καλλιτέχνη είναι 

και πρέπει να είναι ριζοσπαστικός και να έχει ως στόχο να αναστατώσει τη 

συµβολική κυριαρχία µέσα στην ελεύθερη ανταλλαγή του πολιτισµού (Bourdieu, 

1995).   
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3.5  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Υπάρχει µια σειρά  αντίθετων εννοιών που ενυπάρχουν στις δηµόσιες µορφές τέχνης. 

Αυτές σε γενικές γραµµές, αφορούν διαφορετικές κοινωνικοπολιτιστικές και 

καλλιτεχνικές πρακτικές που επεξηγούν τον αµφισβητηµένο χαρακτήρα των 

δηµόσιων φορµών τέχνης. Καλύπτουν ποικίλες αντιπροσωπευτικές καθώς επίσης και 

µεθοδολογικές πρακτικές, από τις ιδεολογικές και αισθητικές εκτιµήσεις σε 

περισσότερο πρακτικά ζητήµατα. Έτσι, παραδείγµατος χάριν, αυτό λαµβάνει υπόψη 

το βαθµό στον οποίο ένα έργο τέχνης είναι αντιπροσωπευτικό σε σχέση µε τους 

κοινωνικούς ή εταιρικούς στόχους και εάν βοηθάει στην ανάπλαση µιας περιοχής, 

ενισχύει την κριτική ικανότητα των ανθρώπων και δίνει απαντήσεις στις εσωτερικές 

τους αναζητήσεις. 

 

Επίσης εξετάζει εάν η τέχνη είναι ολική ή µερική διασκέδαση, αν είναι προσιτή σε 

όλους,  αν το εννοιολογικό της περιεχόµενο είναι µεταφορικό, µόνιµο ή προσωρινό. 

Η σύνθεση αυτών µας βοηθάει µπροστά σε µια πρακτική µεθοδολογία δηµόσιας 

τέχνης και µπορούµε να διακρίνουµε δύο παράγοντες διαφοροποίησης: 1) το 

υποκείµενο, τον άνθρωπο και 2) τo σύνολο. ∆ύο διαφορετικές πρακτικές που έχουν 

διαφορετικές προσεγγίσεις και διαφορετικές µεθοδολογίες γύρω από τη δηµόσια 

τέχνη  ( Clements, 2008).                                          

 

 

3.6 ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΕΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Υπάρχουν τέσσερις πιθανές περιοχές γύρω από τις οποίες βρίσκεται η πρακτική της 

δηµόσιας τέχνης: 1) τέχνη που αποκλειστικά βασίζεται στην πρόθεση του καλλιτέχνη, 

2) τέχνη που δηµιουργείται µέσω συζητήσεων µε έναν ή περισσότερους 

αντιπροσώπους του κοινωνικού συνόλου, 3) τέχνη που διευκολύνεται από τον 

καλλιτέχνη, αλλά που ολοκληρώνεται µε τη συµµετοχή από τους αντιπροσώπους της 

κοινότητας, 4) συλλογικά προγράµµατα που µπορεί, είτε να διευκολύνονται από έναν 

ειδικό, είτε να οργανώνονται και να εκτελούνται από τους συµµετέχοντες. 

 

Αυτές οι τέσσερις κατηγορίες προσφέρουν µια σειρά απόψεων για τον καλλιτέχνη, 
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 από µια νεωτεριστική αυτόνοµη καλλιτεχνικά προσανατολισµένη προοπτική, σε ένα 

ύφος αναγεννησιακής προστασίας και ανώριµης δηµιουργικότητας των ανθρώπων. 

Υπάρχει µια λεπτή γραµµή µεταξύ ενός καλλιτέχνη που διαπραγµατεύεται µε µια 

κοινότητα ή ένα ακροατήριο σύµφωνα µε τους όρους του / της και ενός, που 

διευκολύνει µια συλλογικότερη συµµετέχουσα δηµιουργικότητα. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα στις αρχές της δεκαετίας του 1980, ο Richard Serra δηµιούργησε ένα 

τόξο (1981) γλυπτό δοκών χάλυβα στο Μανχάταν, το οποίο αποσυναρµολογήθηκε 

τελικά µετά από δηµόσια διαµαρτυρία. Η ιδιαίτερη άποψή του ήταν ότι η λειτουργία 

της τέχνης δεν οφείλει να είναι δηµοκρατική και να φλερτάρει το κοινό.  

 

 

3.7 ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Μπορούµε να αντιληφθούµε από όλη την παραπάνω συζήτηση ότι η δηµόσια τέχνη 

όχι µόνο αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της ζωής µας, αλλά είναι επίσης ένας 

σηµαντικός παράγοντας διαµόρφωσης της κοινωνικής ζωής. Οι παραπάνω θέσεις, 

µας κάνουν να αναρωτιόµαστε γιατί τελικά είναι απαραίτητη η χρήση της τέχνης 

στην πόλη και ποιες ανάγκες οδηγούν στην ενσωµάτωσή της µέσα σε αυτή;  

 

Η συνεισφορά της δηµόσιας τέχνης σε µια σειρά από αστικά ζητήµατα περιλαµβάνει 

την αισθητική βελτίωση και ενίσχυση του σχεδίου οικοδόµησης, την τοπική 

ιδιαιτερότητα, την προσέλκυση των επιχειρήσεων και των επενδύσεων, την ενίσχυση 

των αξιών γης, τη δηµιουργία θέσεων εργασίας και µείωσης του βανδαλισµού, την  

αύξηση της χρήσης των ανοιχτών χώρων, όπως επίσης και την προσπάθεια αύξησης 

του πολιτιστικού πολιτισµού. 

 

Η δηµόσια τέχνη αποσκοπεί στην ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και την 

ανάπτυξη της πολιτικής ταυτότητας, οι οποίες µπορούν να βοηθήσουν στην κάλυψη 

των αναγκών της κοινότητας και στην αντιµετώπιση του  κοινωνικού αποκλεισµού 

και στην προώθηση της  κοινωνικής αλλαγής και της εκπαιδευτικής της αξίας. Αλλά 

οι συγκεκριµένες αξιώσεις που πολλοί έχουν από την δηµόσια τέχνη ως ένα µέσο 

βοήθειας και ανακούφισης από µια σειρά αστικών και κοινωνικών προβληµάτων 

παραµένουν κατά ένα µεγάλο µέρος µη δοκιµασµένες και µη αποδεδειγµένες,  κυρίως 
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λόγω της έλλειψης ερευνητικών προγραµµάτων που θα µπορούσαν να ασχοληθούν µε 

το συγκεκριµένο θέµα (Watt, 2002). 

 

Επιπλέον, η πολιτική αναγέννηση είναι αµφισβητούµενη, δεδοµένου ότι υπάρχουν 

εµπορικές προσταγές που µπορούν να παρακωλύσουν τους καλλιτέχνες στην 

δηµιουργία ενδιαφερόντων και συµµετοχικών έργων. Αναµφισβήτητα, η διαδικασία 

της δηµόσιας ανάθεσης που πολύ συχνά γίνεται από τον εκάστοτε φορέα τείνει να 

ευνοεί συνήθως  καλλιτέχνες που αρέσκονται περισσότερο στις δηµόσιες σχέσεις και 

όχι στην προώθηση µιας καλλιτεχνικής ιδέας. Αυτό από µόνο του αποτελεί πρόβληµα 

τόσο για την ποιότητα, όσο και για το κατά πόσο δύναται να υπάρξει ευκαιρία 

πρόσβασης για τον οποιονδήποτε καλλιτέχνη.  

 

Η εµπλοκή της δηµόσιας τέχνης µε τις ευρύτερες ανάγκες της πόλης και της 

κοινότητας (Landry, 1995), στοχεύει στην δηµιουργία ενός καλύτερου αστικού 

περιβάλλοντος που να µπορεί να είναι πιο ελκυστικό για τον πολίτη, αλλά και να του 

οξύνει την κριτική του ικανότητα. Προωθεί επίσης  την προσοχή του κοινού σε µια 

σειρά άλλων σχετικών τοµέων, όπως την αρχιτεκτονική, τον αστικό σχεδιασµό και 

τον σχεδιασµό τοπίου, οργανώνοντας τον προγραµµατισµό για την πολιτιστική 

γεωγραφία και την οικολογία.  

 

Η τέχνη στην πόλη έχει χρησιµοποιηθεί πολλές φορές ως µέσο επανάστασης και 

λαϊκής αφύπνισης. Ασχολείται κυρίως µε προβλήµατα καθηµερινά που απασχολούν 

το κοινωνικό σύνολο, όπως είναι τα τοξικά απόβλητα, οι φυλετικές διακρίσεις, η 

έλλειψη στέγης, οι εχθροπραξίες µεταξύ συµµοριών και η πολιτιστική ταυτότητα.  

Στα έργα των καλλιτεχνών θίγονται και κριτικάρονται κοινωνικά προβλήµατα που 

απασχολούν τους πολίτες, όχι µόνο σε τοπικό επίπεδο, αλλά και σε παγκόσµιο. Είναι 

η φωνή που κόσµου που γίνεται πράξη, εικόνα. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα 

αποτελούν προβλήµατα όπως,  η οικογενειακή βία, ο καρκίνος του µαστού, το AIDS, 

τα οποία  βρήκαν µεγαλύτερη απήχηση και  προβληµάτισαν έντονα την κοινή γνώµη 

µετά την δηµοσιοποίησή τους ως καλλιτεχνικά έργα (Rhodes, 2003). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: ΜΟΡΦΕΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

4.1 ΜΟΡΦΕΣ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΕΧΝΗΣ 

 

Η Τέχνη στην πόλη αποτελείται από εικόνες που παίρνουν µορφή και τοποθετούνται 

µέσα σε αυτή. Αυτά τα αντικείµενα οφείλουν να έχουν τρία βασικά χαρακτηριστικά 

σύµφωνα µε τον Lynch ( Lynch, 1960): 

 

1) ταυτότητα, να ξεχωρίζουν από κάθε άλλο αντικείµενο, να είναι µοναδικά, 

2) δοµή, πρέπει να έχουν χωρική σχέση µε τα άλλα αντικείµενα στο χώρο, 

3) συµβολισµό, να έχουν κάποια πρακτική ή συµβολική σηµασία για τον παρατηρητή,     

 

Οι µορφές τέχνης στο δηµόσιο χώρο χωρίζονται σε τρεις κύριες κατηγορίες:  

 

1) Η τέχνη της επιβολής, κατά την οποία έχουµε µια πολιτική χροιά στα έργα. Είναι 

ένα είδος µνηµειακής τέχνης κατά την οποία αναβιώνονται ιστορικές στιγµές του 

παρελθόντος, του πολιτισµού και της κουλτούρας ενός έθνους. Ενισχύεται η εθνική 

ταυτότητα και συνείδηση των λαών και θυµίζει τις µάχες και τους αγώνες που 

δόθηκαν για την κτήση ελευθεριών, δικαιωµάτων, ιδανικών. Συνήθως εκφράζεται 

µέσα από την γλυπτική και απεικονίζονται  πολιτικοί  και θρησκευτικοί ηγέτες και 

κάθε είδους «λαϊκού ήρωα» που έπαιξε ρόλο στην δροµολόγηση ιστορικών εξελίξεων 

(π.χ το άγαλµα του Ελευθέριου Βενιζέλου στην πλατεία Αριστοτέλους στη 

Θεσσαλονίκη, η Αργώ στο λιµάνι του Βόλου κτλ) (Stevenson, 2007).   

 

2) Η τέχνη της αντίδρασης, σύµφωνα µε την οποία δηµιουργούνται προβληµατισµοί 

στην κοινωνία για όλα τα καθηµερινά προβλήµατα που αντιµετωπίζει και αντιδρά σε 

κάθε µορφή απολυταρχισµού και ελιτισµού. Σκοπός της είναι να αφυπνίσει τους 

πολίτες και να οξύνει την κριτική τους ικανότητα και να τους θυµίζει ότι δεν πρέπει 

να στέκονται απλοί παρατηρητές της ιστορίας, αλλά να δηµιουργούν οι ίδιοι εξελίξεις 

(π.χ το έργο Tilted Arc του Richard Serra στη Federal Plaza της Νέας Υόρκης που 

εξέφραζε τη γνώµη του καλλιτέχνη για την πόλη και για τον κόσµο) (Argan, 2004). 

 

3) Η τέχνη της διαµόρφωσης του αστικού τοπίου. Σε αυτή τη µορφή της τέχνης 

υπάρχει συγκεκριµένο θέµα και συγκεκριµένος σχεδιασµός του αστικού τοπίου. 
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Στόχος της είναι να µπορέσει το αποτέλεσµά της να «δέσει» µε τον περιβάλλοντα 

χώρο και να µπορέσει να προβληθεί µέσα από αυτόν (π.χ  τα πάρκα στις πόλεις, η 

δηµιουργία  ψηδιφωτών στους δρόµους ) (Λόη, 1999). 

  

4) Η τέχνη της επέµβασης, η οποία έρχεται να διορθώσει το αστικό τοπίο, να το 

αναβιώσει και να το κάνει πιο δεκτικό και πιο οικείο. Είναι η τέχνη που έπεται του 

σχεδιασµού και της κατασκευής του δηµόσιου χώρου (π.χ η ανάπλαση της περιοχής 

Γκάζι στην Αθήνα) (Λόη, 1999).  

 

Στον εικοστό αιώνα έχουµε σηµαντικότερες κατηγορίες έργων, που αφορούν 

εικαστικά έργα, τα οποία είτε ενσωµατώνονται απλώς χωρικά στον δηµόσιο χώρο, 

είτε πραγµατεύονται την ίδια την έννοια της δηµοσιότητας, την ίδια την έννοια της 

δηµόσιας σφαίρας. Ιδιαίτερα κατά την έλευση των Νέο-πρωτοποριών, η τέχνη στο 

δηµόσιο χώρο δεν ταυτίζεται µε τη «γλυπτική επένδυση» του δηµόσιου χώρου, 

κυρίως ως µνηµειακή γλυπτική. Η µετατόπιση που γίνεται στην τέχνη από το 1960 

και µετά, σε σχέση µε όρους, όπως, το «πολιτικό» και η «σχέση τέχνης και κοινού», 

οδήγησε στη σύγχρονη εποχή του καλλιτεχνικού ακτιβισµού, της δηµόσιας και 

κοινοτικής τέχνης, ή ακόµα στην εποχή της λεγόµενης «κοινωνικής στροφής» της 

τέχνης (Wines, 2008). 

 

Τα έργα αυτά έχουν είτε µόνιµο, είτε εφήµερο χαρακτήρα, ενώ πραγµατοποιούνται 

στα πλαίσια θεσµοθετηµένων εκθέσεων (δηµόσιοι διαγωνισµοί, µεγάλες 

καλλιτεχνικές διοργανώσεις) ή εναλλακτικών / µη θεσµοθετηµένων πρότζεκτ 

παρεµβατικού χαρακτήρα. Η τέχνη στο δηµόσιο χώρο συµπεριλαµβάνει έργα 

διαφορετικών µέσων, όπως αντικείµενα, εγκαταστάσεις τέχνης, βίντεο- και ηχητικές 

εγκαταστάσεις, έντυπο υλικό ή ψηφιακή τεχνολογία, καθώς και αρχιτεκτονικές 

παρεµβάσεις, δράσεις, περφόρµανς, συµµετοχικά ή σε συσχέτιση µε το κοινό 

πρότζεκτ. Αναλόγως, και η έννοια του δηµόσιου χώρου δεν αναφέρεται µόνο στον 

φυσικό χώρο, αλλά και σε δυνητικούς «χώρους» όπως των ΜΜΕ, του διαδικτύου κτλ. 
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4.2 ∆ΗΜΟΣΙΟΣ ΧΩΡΟΣ 

 

Κύριος παράγοντας µια τέτοιας έκφρασης, όπως αντιλαµβανόµαστε από τα 

παραπάνω, αποτελεί ο δηµόσιος χώρος, στον οποίο εκδηλώνεται η δηµόσια τέχνη. Τι 

ονοµάζεται όµως δηµόσιος χώρος και πως αυτός µπορεί να χαρακτηριστεί;  

 

Στις σηµερινές συνθήκες αποσύνθεσης του χώρου του «ανήκειν», µέσα σε µια κίνηση 

συνεχή και αντιφατική, ο δηµόσιος χώρος αποκτά διαφορετική σηµασία, καθώς 

καλείται να παίξει τον ρόλο του χώρου εµπλοκής, όπου πληθυντικές οµάδες  µπορούν 

να συναντηθούν και να ανταγωνιστούν σε ένα πεδίο αντιπαράθεσης. Έννοιες, όπως 

δηµόσια σφαίρα και δηµοκρατία του χώρου, συζητιούνται εκτενώς (Kester, 2003).   

 

Ο δηµόσιος χώρος σήµερα, συνδέεται µε την απώλεια. Είναι κάτι που έχει χαθεί, κάτι 

που πολλές φορές νοσταλγείται, κάτι που έχει χάσει  την σύνδεση µε την κοινότητα. 

«Κάποτε τα πάρκα και οι πλατείες ήταν γεµάτες µε κόσµο, σήµερα, όλα αυτά 

αποτελούν µια ανάµνηση. Οι χρήστες, στις µέρες µας, του δηµόσιου χώρου, είναι 

διαφορετικοί: αλλοδαποί, άστεγοι, χρήστες ναρκωτικών ουσιών. Ο δηµόσιος χώρος 

συνεχώς καταστρατηγείται από ιδιώτες, µεγάλα εµπορικά κέντρα κατασκευάζονται, 

και το δηµόσιο απειλείται. Οι θεσµοί απαιτείται να αλλάξουν νοοτροπία ως προς την 

αντιµετώπισή του, αλλά και οι κάτοικοι της πόλης, µόνιµοι και προσωρινοί, καθώς 

και οι καλλιτέχνες, να λάβουν υπ’ όψη τους την πολυπλοκότητα και την εκ νέου 

σηµασία του. Ο δηµόσιος χώρος υπονοεί τη σύγκρουση και την αντιπαράθεση και 

έτσι επιβάλλεται να παραµείνει. Υπάρχει εξ αρχής µια αισθητική διάσταση στο 

πολιτικό και µια πολιτική διάσταση στην τέχνη» (Chantal Mouffe, 2005). 

Μέληµα είναι η κατασκευή, µόνιµη, ή προσωρινή, δηµόσιου χώρου, ως χώρου 

εµπλοκής, όπου  οι άνθρωποι κάθε εθνικότητας, κοινωνικής τάξης και µορφωτικού 

επιπέδου, µπορούν να συναντηθούν, να συνυπάρξουν και να ανταγωνιστούν.  Στο 

δηµόσιο χώρο, το δηµόσιο στοιχείο δεν είναι αυτονόητο. Ένας υποβαθµισµένος 

δηµόσιος τόπος µπορεί να αποτελεί ∆ηµόσιο Χώρο. Από την άλλη ένας 

καλοσχεδιασµένος µε πολλή φροντίδα δηµόσιος τόπος,  µπορεί να εµποδίζει τη 

δυνατότητα λειτουργίας του ως ∆ηµόσιου χώρου. 
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«Καλός» ∆ηµόσιος Χώρος είναι εκείνος, που είναι συγχρόνως δηµόσιο πεδίο και 

που µπορεί να γίνει δηµόσιο κτήµα. Τότε µόνο, παρέχεται η δυνατότητα διακίνησης 

ιδεών και αξιών στις διάφορες  κοινωνικές οµάδες, τρόπους ζωής και νοοτροπίες.  

 

Ο ∆ηµόσιος Χώρος µπορεί να λειτουργεί, έτσι ώστε, να ενθαρρύνει το ενδιαφέρον 

για το άλλο, το διαφορετικό όσων παρευρίσκονται και συµµετέχουν σε αυτή την 

ανταλλαγή ιδεών. Αν η ύπαρξη, η παρουσία ή η απουσία του ∆ηµόσιου Χαρακτήρα, 

του ∆ηµόσιου Τόπου είναι κρίσιµο στοιχείο, για την ποιότητα του ∆ηµόσιου Χώρου, 

άλλο τόσο κρίσιµο, µε µεγάλη βαρύτητα και επιπτώσεις είναι το ∆ηµόσιο Στοιχείο 

για τον τρόπο που αντιµετωπίζεται και βιώνεται η Τέχνη. Η ∆ηµόσια Τέχνη έρχεται 

λοιπόν αντιµέτωπη, µε τους µηχανισµούς χειραγώγησης και χαλιναγώγησης του 

∆ηµόσιου Χώρου, αντιµέτωπη κατά βάση, µε την πρόθεση ιδιωτικοποίησης ή έστω 

περιορισµού του δηµόσιου χαρακτήρα του ∆ηµόσιου Χώρου. 

 

Η συµβατική σχέση των Έργων Τέχνης µε το ∆ηµόσιο Χώρο για πάρα πολύ µεγάλο 

διάστηµα, προωθεί και ενθαρρύνει την ανάπτυξη ενός ∆ηµόσιου Πεδίου. Είναι 

φανερό πως έργα, τα οποία δηµιουργήθηκαν και στήθηκαν στο ∆ηµόσιο Χώρο για 

το λαό, προϋποθέτουν µια υποτιθέµενη γενική συναίνεση του ίδιου του κοινού µε το 

έργο. Η ∆ηµόσια Τέχνη λοιπόν δεν χαρακτηρίζεται µόνο από αισθητικού 

χαρακτήρα σχέσεις του καλλιτέχνη µε το κοινό (µε το λαό), ούτε µπορεί να 

βασίζεται κατά κύριο λόγο στη σχέση της Τέχνης µε την Αρχιτεκτονική και τα 

κτίσµατα. 

 

Αρκετοί καλλιτέχνες θεωρούν τον κοινωνικό χώρο, ως  περιβάλλον της εργασίας τους. 

Πολλοί δηλώνουν, ότι ο συγκεκριµένος χώρος δεν αποτελείται από  ιδιαίτερους 

ανθρώπους ή από συγκεκριµένη κοινωνική τάξη, αλλά απαρτίζεται από κάθε πτυχή 

της ζωής, που οι ίδιες οι ανθρώπινες σχέσεις έχουν δηµιουργήσει, 

συµπεριλαµβανοµένου του κόσµου της τέχνης (Watt, 2002).  

 

Χαρακτηριστικά, η έννοια του κοινωνικού ή δηµόσιου χώρου µέσα σε µια 

φιλελεύθερη δηµοκρατία έχει επιτρέψει στους καλλιτέχνες να δώσουν τους δικούς 

τους καθορισµούς στην πρακτική τους. Ο συγκεκριµένος όρος ανήκει στον Habermas 
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(Habermas, 1962) µε την έννοια µιας κοινής σφαίρας, ως περιοχή αµφισβήτησης και 

της προσπάθειας, που επιτρέπει σε µια φωνή να αντιµετωπίσει και να κρίνει  την 

εξουσία. Αυτός ο δηµόσιος χώρος, είναι µια περιοχή, όπου οι άνθρωποι µπορούν 

ελεύθερα και αυστηρά να συζητήσουν σηµαντικά κοινωνικά και πολιτιστικά θέµατα. 

Είναι πολυστρωµατικός και αφαιρεί τα κοινωνικοπολιτιστικά κενά. Αυτός ο 

ανεξάρτητος χώρος γεννήθηκε, χάρη στην ιστορική προσπάθεια κάποιων 

περιθωριακών, για εκείνη την εποχή συγγραφέων και ποιητών, να απαλλαχτούν από 

την κριτική, που επικρατούσε στην Ευρώπη του 17ου αιώνα, µιας ελιτιστικής οµάδας 

ανθρώπων,  διαφωτισµένων προσωπικοτήτων, που είχαν ως σκοπό την πειθήνια 

λειτουργία της κοινωνίας (Eagleton, 1984). Σήµερα αυτή η οµάδα, πολλοί αναφέρουν, 

πως  έχει αντικατασταθεί από τον κρατικό έλεγχο και τους χορηγούς (Clements, 

2008).  

 

Επιπλέον, ο συγκεκριµένος χώρος έχει ανασυγκροτηθεί πάνω στα θεµέλια ενός 

πολιτιστικού δηµόσιου χώρου µε διαφορετικές κοινωνικοπολιτικές προσεγγίσεις. 

Αυτές οι προσεγγίσεις ανήκουν σε τρεις ευρείες θεωρητικές περιοχές: του µη 

κριτικού λαϊκισµού, της ριζικής ανατροπής και κρίσιµης παρέµβασης (Clements, 

2008). 

 

Ο µη κριτικός λαϊκισµός υποθέτει ότι η καταναλωτική κεφαλαιοκρατία είναι 

πολιτιστικά δηµοκρατική, η καταναλωτική κυριαρχία είναι αδιαφιλονίκητη και οι 

καταναλωτές δεν θεωρούνται πειθήνια όργανα. Η ριζική ανατροπή αντιδρά ενάντια 

σε αυτόν τον επιπόλαιο λαϊκισµό, αναγνωρίζοντας ότι αυτός ο τύπος 

εκδηµοκρατισµού επιδεινώνει πραγµατικά την έλλειψη κριτικής διάθεσης. Η τρίτη 

θέση, συνδυάζει τα πλεονεκτήµατα των προηγούµενων κατηγοριών, παράγοντας µια 

πραγµατικά κρίσιµη και ενδεχοµένως δηµοφιλή θέση. Τέτοιες θεωρητικές εκτιµήσεις 

εκφράζονται µέσω των δηµόσιων µορφών τέχνης και των πρακτικών, που 

αντιπροσωπεύουν, µε  τρόπο ώστε να  µπορούν να δεσµεύσουν κάτω από την σφαίρα 

επιρροής τους το κοινωνικό σύνολο (Clements, 2008).  

 

Η ∆ηµόσια Τέχνη, στο σηµείο αυτό αναζητά την ενδιάµεση ζώνη ανάµεσα στην 

Τέχνη και το ∆ηµόσιο Χώρο, όπου το έργο «δουλεύει» µε το κοινό, και προσπαθεί να 

της δώσει αξία. Εδώ η ∆ηµόσια Τέχνη δεν προσφέρει, ούτε προτείνει ένα κοινό 

πρότυπο, που να συγκεντρώνει τη συµφωνία ή τη συναίνεση, αλλά αντίθετα 
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αναδεικνύει και υποδεικνύει τις αντιφάσεις, τις συγκρούσεις, τα διαφορετικά 

ενδιαφέροντα, τα οράµατα της φαντασίας µας και τις προσδοκίες. Όλα αυτά δηλαδή, 

που µε τους απρόβλεπτους συνδυασµούς τους και την άπειρη ποικιλία τρόπων 

συνύπαρξης, µέσα από συνεχείς µικρές ή µεγάλες αντιπαραθέσεις, ορίζουν και 

περιγράφουν τον ∆ηµόσιο Χώρο .  

 

4.3 ΑΣΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ 

 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η ∆ηµόσια Τέχνη παρουσιάζεται στη σφαίρα του 

∆ηµόσιου Χώρου. Σηµαντικός φορέας έκφρασής της είναι ο αστικός χώρος, ο οποίος  

δεν είναι τίποτα άλλο παρά η ίδια η πόλη. Σαν ένα κοµµάτι αρχιτεκτονικής, η πόλη 

είναι µια κατασκευή στο χώρο µε απέραντη κλίµακα. 

 

Σε διαφορετικές περιπτώσεις για διαφορετικούς ανθρώπους, οι συνθήκες είναι 

διατηρηµένες και ισχυρές. Σε κάθε περίπτωση υπάρχει πάντα κάτι πιο πέρα από όσα 

µπορεί να δει το µάτι. Τίποτα δεν µπορεί να ειδωθεί εµπειρικά και ανεξάρτητα από 

τον χώρο στον οποίο βρίσκεται, αλλά πάντα σε σχέση  µε αυτόν που το περικλείει, τις 

συνθήκες που το διαµόρφωσαν και τα παρελθόντα γεγονότα. 

 

Τοποθετώντας στοιχεία στην πόλη και συγκεκριµένα ανθρώπους και τις 

δραστηριότητές τους, καταλαβαίνουµε ότι είναι το ίδιο σηµαντικά µε τα σταθερά και 

φυσικά µέρη µιας πόλης. ∆εν είναι απλοί παρατηρητές του τοπίου, αλλά συµµετέχουν 

σ’ αυτό. Η πόλη είναι ένα αντικείµενο που γίνεται αντιληπτό από εκατοµµύρια 

ανθρώπους κάθε κοινωνικής οµάδας. Είναι ένας καµβάς, στον οποίο δεν έχουµε ένα 

τελικό και οριστικό αποτέλεσµα, αλλά ένα αποτέλεσµα που αλλάζει συνεχώς. 

 

Το αστικό τοπίο οφείλει να έχει δύο βασικά χαρακτηριστικά: την καθαρότητα 

(legibility) και τον συνειρµισµό (imageability). Σε ότι αφορά την καθαρότητα, το 

κατά πόσο δηλαδή το αστικό τοπίο είναι ευανάγνωστο, µπορούµε να πούµε ότι όλα 

τα αναγνωρίσιµα σύµβολα της πόλης, οφείλουν να µπορούν να ερµηνευτούν και να 

συµπεριληφθούν σε ένα γενικό πλάνο (Lynch,1960). 

 

Ένα καθαρό, σωστά ενσωµατωµένο φυσικό σκηνικό, δηµιουργεί ξεκάθαρες εικόνες 

στον πολίτη και παίζει σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση της προσωπικότητάς του. 
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Μπορεί να αποτελέσει την πρώτη ύλη για τα σύµβολα και τον αρχικό σκελετό, πάνω 

στον οποίο θα δοµηθούν αυτά. Ένα σωστό αστικό τοπίο προσφέρει συναισθηµατική 

ασφάλεια στους πολίτες και θεµελιώνει µια αρµονική σχέση µεταξύ του ιδίου και του 

κόσµου.  

 

Το αστικό τοπίο οφείλει επίσης όχι µόνο να είναι όµορφο, αλλά και να είναι 

ευανάγνωστο. Η αναγκαιότητα αυτή είναι κρίσιµη και µπορούµε να το 

διαπιστώσουµε αν παραλληλίσουµε το αστικό τοπίο µε τη θάλασσα: Η θάλασσα είναι 

θελκτική, ως τοπίο, µε την παρουσία του ανέµου, του ήλιου και των πουλιών, αλλά 

µόνο άνθρωποι που είναι ειδικά εκπαιδευµένοι και ασχολούνται χρόνια µε αυτή 

µπορούν να περιπλανηθούν µε ασφάλεια σε αυτή, χωρίς να κινδυνέψουν να χαθούν. 

Αυτό συµβαίνει και µε την πόλη. Μια ευανάγνωστη πόλη,  προσφέρει αρµονία και 

οξύνει την διάθεση των πολιτών (Lynch,1960). 

 

Το δεύτερο χαρακτηριστικό, όπως έχει αναφερθεί και πιο πάνω, είναι ο συνειρµισµός  

(imageability). Ο όρος αυτός έχει να κάνει µε την δηµιουργία δυνατών εικόνων. Ο 

αστικός χώρος θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα µε τον τρόπο που είναι δοµηµένος, 

αλλά και µε την ενσωµάτωση των αντικειµένων τέχνης σωστά  σε αυτόν, να προκαλεί 

δυνατές εικόνες στη συνείδηση του παρατηρητή, οι οποίες τον συνδέουν τόσο µε την 

πόλη όσο και µε το αντικείµενο της τέχνης. Αυτό το χαρακτηριστικό είναι τόσο 

καθοριστικό που στο Ιράκ, οι ΗΠΑ, θέλοντας να µετριάσουν τη νοσταλγία των 

αξιωµατούχων, που βρίσκονταν εκεί, κατασκεύασαν γειτονιές στην περιοχή, οι οποίες 

θύµιζαν τις γενέτειρές τους.  

 

Μια πόλη µε καθαρότητα και συνειρµισµό έχει πολιτιστικά ερεθίσµατα παντού. Κάθε 

καινούργια εναπόθεση τέχνης σ’ αυτή, συµπληρώνει αρµονικά τα παρελθόντα 

αντικείµενα µε τα νέα. Αυτό θα µπορούσαµε να πούµε ότι  συµβαίνει στην περίπτωση 

της Βενετίας, όπου εναρµονίζονται απόλυτα στην πόλη τα κλασικά στοιχεία του 

παρελθόντος µε τα µοντέρνα (Lynch, 1960). Μια τέτοια πόλη δεν σηµαίνει ότι είναι 

αυστηρά δοµηµένη και πλήρως οργανωµένη, αν και τις περισσότερες φορές αυτή η 

οργάνωση, αποτελεί βασική προϋπόθεση. Το σίγουρο είναι πως αυτοί οι δύο 

παράγοντες (καθαρότητα και συνειρµισµός) µπορούν να βοηθήσουν στην 

τακτοποίηση των σύγχρονων καταναλωτικών πόλεων  (Lynch, 1960).      
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ: ΑΝΑΛΥΟΝΤΑΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΕΧΝΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

 

5.1 ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 

 

Στα παραπάνω κεφάλαια αναφέρθηκαν οι µορφές που παίρνει η τέχνη στην πόλη. Το 

κεφάλαιο αυτό έχει ως σκοπό να εµβαθύνει σε κάποιες από αυτές, µε στόχο την 

καλύτερη κατανόηση και εξέλιξή τους µέσα στο χρόνο. Οι κυριότεροι  εκφραστές της 

δηµόσιας τέχνης είναι η αρχιτεκτονική (δηµόσια κτήρια), η γλυπτική και τα graffiti.  

 

Κάνοντας µια αναδροµή στο παρελθόν, διαπιστώνει κανείς, πως έχουν γίνει 

σηµαντικές προσπάθειες σε όλους τους πολιτισµούς του κόσµου για την δηµιουργία 

µεγαλεπήβολων κτηρίων µέσα στα πλαίσια της πόλης. Η ιστορία της Αρχιτεκτονικής, 

ως µέσο έκφρασης του πολιτισµού και των κοινωνικών συνθηκών ξεκινάει από την 

Αίγυπτο και τις πυραµίδες. Οι Αιγύπτιοι έδιναν µεγάλη σηµασία στα κτήρια αυτά, 

καθώς τα θεωρούσαν, πέρασµα, για την ανύψωση της ψυχής του βασιλιά τους στον 

ουρανό, από όπου προέρχονταν. Για το λόγο αυτό και είχαν τριγωνική κατασκευή, µε 

τις κορυφές τους να δείχνουν τον ουρανό.  

 

Εποµένως, την εποχή αυτή η Αρχιτεκτονική είναι επηρεασµένη από τις ιδέες του 

συγκεκριµένου πολιτισµού και από τις απόψεις, που επικρατούσαν εκείνη την εποχή 

στους Αιγυπτίους για την µεταθανάτια ζωή. Η πυραµίδα χτιζόταν για να φυλάξει τη 

µούµια του βασιλιά, ο οποίος ήταν πλάσµα θεϊκό, και να τον βοηθήσει στο ταξίδι του 

στον άλλο κόσµο. Επίσης ήταν δείγµα δύναµης των Φαραώ προς τους υπηκόους, όχι 

µόνο του βασιλείου τους, αλλά και των γειτονικών. Η τέχνη, εποµένως, εξυπηρετεί 

εδώ, θρησκευτικές ανάγκες και είναι δείγµα γοήτρου. Όσο µεγαλύτερη η πυραµίδα 

τόσο µεγαλύτερη και η επιρροή του βασιλιά (Combrich, 1994). 

 

Στην Αρχαία Ελλάδα τα κτήρια της πόλης γίνονται δείγµατα απαράµιλλης 

παγκόσµιας οµορφιάς µέχρι και στις µέρες µας. Είναι η περίοδος που η ελληνική 

τέχνη έφτασε στο ύψιστο σηµείο της εξέλιξής της, όταν η αθηναϊκή δηµοκρατία 

βρισκόταν στην ακµή της. Τα δείγµατα δηµόσιας τέχνης εδώ είναι πάρα πολλά, 

καθώς ο Περικλής, εκπρόσωπος της αθηναϊκής δηµοκρατίας, επενδύει σ’ αυτή. Τα 

κτήρια δεν έχουν µόνο χρηστική αξία, όπως στην αρχαία Αίγυπτο. Αποτελούν 

εκφραστές των κοινωνικοπολιτικών αλλαγών που συντελέστηκαν εκείνη την εποχή 
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και την εισαγωγή ριζοσπαστικών ιδεών στην φιλοσοφία. Είναι καθρέφτες της πόλης 

και της ευηµερίας που κυριαρχεί. Στα ταµεία της Αθήνας εισρέουν πόροι από τις 

αποικίες, το εµπόριο βρίσκεται στο ζενίθ του. Είναι η περίοδος που η Αθήνα αρχίζει 

να επουλώνει τις πληγές της από τους Περσικούς πολέµους και να ανακάµπτει 

οικονοµικά. Με την άνθηση του εµπορίου και την καθιέρωση της δηµοκρατίας, νέες 

ιδέες βρίσκουν πρόσφορο έδαφος ανάπτυξης (Smith,1981). 

 

Όλα τα παραπάνω γίνονται το υπόβαθρο για την δηµιουργία δηµόσιων 

οικοδοµηµάτων, που θα αντικατοπτρίζουν αυτή την κοινωνική ευηµερία και 

αυτάρκεια (όνειρο του Περικλή ήταν να δηµιουργήσει µια πόλη κράτος, η οποία θα 

είναι αυτάρκης, θα µπορεί να συντηρείται µονή της, µε αυτά που παράγει, αλλά και 

να περισσεύουν προϊόντα, για να τα εξάγει και να έχει εισοδήµατα) στα 

οικοδοµήµατα της εποχής. Παράδειγµα αυτής της εποχής αποτελεί ο Παρθενώνας, µε 

λιτές γραµµές, επιβλητικός και δυναµικός, όπως και η Αθήνα την εποχή εκείνη 

(Richter, 1994). 

 

Κατά την αρχαιότητα όµως, αυτοί που έγιναν περισσότερο γνωστοί από όλους τους 

άλλους λαούς για τα δηµόσια κτήριά τους, ως µέρος του αστικού χώρου, είναι οι 

Ρωµαίοι. Στις πόλεις της Ιταλίας ακόµη και σήµερα υπάρχουν πολλές µνήµες της 

ελληνιστικής τέχνης. Οι Ρωµαίοι καλλιτέχνες έπαιρναν από την ελληνική 

αρχιτεκτονική ό,τι τους άρεσε και το εφάρµοζαν, όπου το χρειάζονταν. Το πιο 

ξακουστό από τα ρωµαϊκά κτήρια είναι η πελώρια παλαίστρα, γνωστή ως το 

Κολοσσαίο. Αποτελείται από τριώροφες αψίδες, η µία πάνω στην άλλη, οι οποίες 

υποβαστάζουν τις κερκίδες του µεγάλου αµφιθεάτρου στο εσωτερικό. Στο κτήριο 

αυτό χρησιποποιούνται και οι τρεις ρυθµοί των ελληνικών ναών (ιωνικός, δωρικός 

και κορινθιακός) (Combrich, 1994). 

 

Το πιο σηµαντικό όµως επίτευγµα των Ρωµαίων καλλιτεχνών και η προσφορά τους 

στην ενίσχυση της εικόνας της πόλης, είναι η χρήση αψίδων και στηλών. Οι Ρωµαίοι 

ήθελαν να διαλαλούν τις νίκες τους και να εξιστορούν τις εκστρατείες τους. Αυτά τα 

οικοδοµήµατα αποτελούν θαυµαστές πολεµικές ανταποκρίσεις. Ήθελαν να δίνουν 

ακριβή απόδοση των λεπτοµερειών στην αφηγηµατική σαφήνεια, προκειµένου να 

συνειδητοποιήσουν οι άµαχοι, το µέγεθος των στρατιωτικών κατορθωµάτων της 

Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας (Henig, 1992). 
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Κατά την περίοδο της αρχαιότητας αντιλαµβανόµαστε πως τα διάφορα αρχιτεκτονικά 

δηµιουργήµατα χρησιµοποιούνταν κυρίως ως προπαγάνδα. Μια ισχυρή ηγεσία 

έπρεπε να τονώσει το ηθικό και την εθνική συνείδηση του λαού για να µπορεί να τον 

χειρίζεται κυρίως µέσω του φόβου και της δύναµης που του ασκούσε (Combrich, 

1994). 

 

Ως προπαγάνδα, θρησκευτική πλέον, χρησιµοποιείται η αρχιτεκτονική και κατά την 

περίοδο του Μεσαίωνα. Τα δηµόσια οικοδοµήµατα ήταν κυρίως εκκλησίες. Τη 

συγκεκριµένη περίοδο η θρησκεία ήταν εξαιρετικά σηµαντική για τους πολίτες. Είναι 

η εποχή όπου καινούργιοι πιστοί εισρέουν στους κόλπους της εκκλησίας και 

εκχριστιανίζονται. Η εκκλησία, αποτελεί το µοναδικό κτήριο σε ένα χωριό της εποχής 

που είναι φτιαγµένο από πέτρα. Ασκεί µε το µέγεθός και το ύψος της, τρόµο στους 

αµόρφωτους χωρικούς. Εµπνέουν µια αίσθηση επιβλητικής δύναµης. Τα παράθυρα 

είναι λιγοστά και µετρηµένα και θυµίζουν κάστρο. Εκφράζουν την έννοια της 

Στρατευόµενης Εκκλησίας, την πεποίθηση, πως το έργο της, επί της γης είναι να 

µάχεται τις δυνάµεις του σκότους ως την ώρα του θριάµβου, την ώρα της Κρίσης 

(Combrich, 1994). 

 

Κατά τον 13ο αιώνα όµως, η τάση της προηγούµενης περιόδου (ροµανική περίοδος) 

µε τα βαριά εκκλησιαστικά οικοδοµήµατα αλλάζει. Και αυτό γιατί οι αρχιτέκτονες 

µπόρεσαν να κατασκευάσουν τις θολωτές σκεπές στις εκκλησίες που έδιναν άνεση 

και νέα πνοή στα κτήρια. Η νέα αντίληψη γεννήθηκε στη βόρεια Γαλλία και 

ονοµάστηκε γοτθικός ρυθµός. Οι αρχιτέκτονες µπορούσαν πλέον να φτιάξουν έναν 

πέτρινο σκελετό που θα στήριζε όλο το οικοδόµηµα. Οι βαριοί τοίχοι έφυγαν και στη 

θέση τους µπήκαν παράθυρα. Τα νέα οικοδοµήµατα αντιπροσώπευαν ακριβώς αυτό 

που είχε συντελεστεί και στην διδασκαλία της εκκλησίας. Άρχισαν να ακούγονται 

κηρύγµατα για την Ιερουσαλήµ µε τις πύλες και τα µαργαριτάρια. Έτσι και οι 

εκκλησιές πλέον έδιναν αυτή την εντύπωση. Οι πιστοί παραδίνονταν στην ενατένιση 

της οµορφιάς του ναού και ένιωθαν πως είχαν φτάσει πιο κοντά στο µυστήριο ενός 

κόσµου, που βρίσκεται πέρα από την ύλη, τον κόσµο του Θεού (Combrich, 1994). 

 

Στην Αναγέννηση γίνεται µια σηµαντική στροφή στην αρχιτεκτονική δηµόσιων 

κτηρίων. Οι αρχιτέκτονες, και ιδιαίτερα οι Ιταλοί, επιθυµούν να αναστήσουν τη χάρη 

και την λεπτότητα της αρχαίας ελληνικής και ρωµαϊκής τέχνης. Ηγετική φυσιογνωµία 
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σε αυτή την προσπάθεια είναι ο αρχιτέκτονας Filippo  Brunelleschi (1377-1446), ο 

οποίος, όταν καλείται να σχεδιάσει δηµόσια κτήρια και εκκλησίες, καταργεί τον 

παραδοσιακό γοτθικό ρυθµό και εφαρµόζει τεχνικές, που έχουν σαν στόχο να 

ξαναζωντανέψουν το µεγαλείο της Ρώµης. ∆εν ήθελε να αντιγράψει τις τεχνικές 

εκείνης της εποχής. Ήθελε να δηµιουργήσει έναν νέο τρόπο δόµησης που η κλασική 

αρχιτεκτονική, θα µπορούσε να συνδυαστεί µε το παρόν και να εξάγει νέους κανόνες 

οµορφιάς και αρµονίας. Κλασικό παράδειγµα αυτής της τεχνικής τους, το 

Παρεκκλήσι των Πάτσι στην Φλωρεντία (Combrich, 1994). 

 

Την περίοδο της Αναγέννησης, ολόκληρος ο δυτικός κόσµους επηρεάζεται από την 

ουµανιστική θεωρία και την ανθρωποκεντρική φιλοσοφία. ∆ίνεται έµφαση στα 

δηµόσια διοικητικά κτήρια. Η πολιτεία, δηµιούργηµα του ανθρώπου, που διοικεί µε 

σύνεση και φιλανθρωπία, κοσµείται µε κτήρια που εξυµνούν την αρχαιότητα και 

κάνουν χρήση παλαιότερων αρχιτεκτονικών στοιχείων (κιονόκρανα, αετώµατα, 

ιωνικός ρυθµός, ροτόντες κλπ) σε µία προσπάθεια αναβίωσης, στην τέχνη 

τουλάχιστον, των κλασικών δηµοκρατικών αντιλήψεων.  

 

Στην Αναγέννηση, η αρχιτεκτονική δίνει έµφαση στις οριζόντιες γραµµές και 

επιδιώκει την αρµονία στην τελική σύνθεση. Επιπλέον υπάρχει έντονο το στοιχείο της 

διακόσµησης, µε θέµατα δανεισµένα από την αρχαιότητα, τα οποία διανθίζουν τις 

προσόψεις και το εσωτερικό. Τα δηµόσια κτήρια, τα οποία στεγάζουν διοικητικές 

υπηρεσίες, όπως και διάφορα κοινωφελή ιδρύµατα πρόνοιας, δεν έχουν να ζηλέψουν 

σε τίποτε τα πολυτελή µέγαρα των αρχόντων. Ο κάθε ενάρετος πολίτης προσφέρει 

στο σύνολο µε την εργασία και θεωρείται σεβαστό πρόσωπο στην κοινωνία (Cole, 

1980).             

 

Μετά την Αναγέννηση ακολούθησε το κίνηµα του Μπαρόκ, σύµφωνα µε το οποίο οι 

αρχιτέκτονες δεν έµεναν µόνο στην κατασκευή οικοδοµηµάτων, αλλά σχεδίαζαν 

ολόκληρες µικρές πολιτείες γύρω από αυτά. ∆ηµιουργούσαν έναν ολόκληρο τεχνητό 

κόσµο χλιδής και πολυτέλειας πάντα µε τη βασιλική χορηγία, εξυπηρετώντας τη 

µοναρχική προπαγάνδα. Σηµαντικό παράδειγµα της συγκεκριµένης τάσης είναι το 

ανάκτορο των Βερσαλλιών στο Παρίσι (Combrich, 1994). 
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Αντίθετα ο 19ος αιώνας, σηµατοδοτήθηκε από τις κοινωνικές ανακατατάξεις που 

έφερε η βιοµηχανική επανάσταση, η δηµόσια αρχιτεκτονική περνάει στα χέρια της 

ευκατάστατης ανερχόµενης αστικής τάξης. Είναι η εποχή της ανάπτυξης των 

τεράστιων πόλεων και την χρήση των δηµόσιων κτηρίων από τον λαό για τον λαό. Το 

Αγγλικό κοινοβούλιο του Λονδίνου είναι χαρακτηριστικό παράδειγµα του µόχθου 

του λαού (Argan, 2004). 

 

Ολόκληρο τον 19ο και τον 20ο αιώνα συντελείται µια µεγάλη αλλαγή. Ο 

αρχιτεκτονικός σχεδιασµός µετατοπίζεται, σε πολεοδοµικό προγραµµατισµό. Το 

σηµαντικό δεν είναι πλέον η προσαρµογή της πόλης, αλλά ο λειτουργικός 

συντονισµός περισσότερων κοινωνικών συγκροτηµάτων, ο εξοπλισµός ευρύτατων 

περιοχών, ο καθορισµός πυρήνων πολιτιστικής και παραγωγικής συµπύκνωσης, η 

µελέτη των συστηµάτων επικοινωνίας. Καταλήγει να λέγεται ότι η καλή πολεοδοµία 

είναι καλή αρχιτεκτονική. Ένα περιβάλλον αλλοτριωτικό δεν µπορεί να είναι 

αισθητικά απολαύσιµο, εκφραστικό ή σηµασιοδοτικό, µέσα στο οποίο το άτοµο και η 

οµάδα θα µπορούν να αλληλογνωρίζονται και να αλληλοολοκληρώνονται. Με το 

ξεπέρασµα της τέχνης, ως αντικείµενο, πολλοί καλλιτέχνες. δούλεψαν πάνω στο 

περιβάλλον. ∆εν έψαξαν να βρουν περιβάλλοντες χώρους ιδανικούς, από άποψη 

κάλλους και άνεσης, αλλά χώρους, που απαιτούν µια ερµηνεία, µια επεµβατική 

προσπάθεια να εξευρεθεί η «φαντασία στην εξουσία» (Argan, 2004).  

 

Σε κάθε χώρα η δηµόσια αρχιτεκτονική  επηρεάζεται από την κοινωνία. Τα δηµόσια 

κτήρια εξαπλώνονται γρήγορα µε ένα κράµα ρυθµών, που δεν έχει καµία σχέση µε 

την λειτουργία τους. Από τα νεοκλασικά οικοδοµήµατα του Όθωνα και τα αυστηρά 

κιβωτιόσχηµα κτήρια της επταετίας, που ακόµα και σήµερα βλέπουµε στη χώρα µας, 

µέχρι τα µινιµαλιστικά λειτουργικά σχέδια του νέου µουσείου της Ακρόπολης.  

  

 

5.2 ΓΛΥΠΤΙΚΗ 

 

 Η γλυπτική, µαζί µε την αρχιτεκτονική, που αναλύσαµε παραπάνω, αποτελεί και 

αυτή µε την σειρά της βασικό εκφραστή της δηµόσιας τέχνης. Σε όλες τις χρονικές 

περιόδους τα γλυπτά είναι βασικό συστατικό µιας πόλης. Κύριος στόχος της 
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γλυπτικής για πάρα πολλούς αιώνες ήταν η ενίσχυση της µνήµης των πολιτών, για τα 

ηρωικά κατορθώµατα των προγόνων και η τόνωση της εθνικής συνείδησης.  

 

Η δηµόσια τέχνη, ταυτίζεται εδώ µε την µνηµειακή πόλη. Την προσπάθεια δηλαδή 

των κρατικών και κοινοτικών φορέων να µείνουν χαραγµένα για πάντα στο µυαλό 

των πολιτών, οι θυσίες ,τα επιτεύγµατα και οι ιδέες των προηγούµενων γενεών µέσω 

των γλυπτών. 

 

Από την εποχή του αιγυπτιακού πολιτισµού, η προσπάθεια αυτή ήταν έντονη. 

Συγκεκριµένα, την περίοδο εκείνη επικρατούσε στα γλυπτά η τάση της οξείας γωνίας. 

Ένα χαρακτηριστικό, που θύµιζε πάντα την επιστροφή των Φαραώ στον ουρανό. 

Σκοπός δεν ήταν η διακόσµηση των ταφικών κτηρίων και η ευχαρίστηση των θνητών, 

αλλά η «διατήρηση» των µορφών στη ζωή µέσω αυτών των γλυπτών. Προσπαθούσαν 

να δηµιουργήσουν έργα, όχι όµορφα, αλλά πλήρη. Πλήρη σε γνώση για τον άνθρωπο 

που θέλουν να υµνήσουν ή για µια κατάσταση (Combrich, 1994). 

 

Στην Αρχαία Ελλάδα επίσης, δεν αλλάζει ο σκοπός και ο στόχος των γλυπτών. 

Αλλάζει σε µεγάλο βαθµό η τεχνική και η αισθητική πληρότητα των αγαλµάτων. Οι 

Έλληνες γλύπτες γίνονται γνωστοί για την πλαστικότητα των δηµιουργηµάτων τους 

και το κάλλος τους. Τα γλυπτά έχουν κυρίως ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα. 

Απεικονίζουν ήρωες, ηµίθεους και θεούς καθώς και σηµαντικούς ηγέτες. Μέσα σε 

αυτές τις απεικονίσεις εµφανίζεται για πρώτη φορά η εξύµνηση των αθλητών. 

Ενισχύεται το αθλητικό ιδεώδες. Οι Ολυµπιονίκες δεν είναι µόνο αθλητές. Είναι 

άνθρωποι, που τους ευνόησαν οι θεοί και θα πρέπει η πόλη να τους αντιµετωπίζει µε 

σεβασµό και να τους έχει σαν παράδειγµα. Γι’ αυτό και τα αγάλµατά τους κοσµούν 

κεντρικά σηµεία των πόλεων της εποχής (Richter, 1994). 

 

Σε αντίθεση µε τους Έλληνες έρχονται οι Ρωµαίοι, οι οποίοι στα γλυπτά τους και 

ιδιαίτερα στις προτοµές των ηγετών τους, π.χ των αυτοκρατόρων τους, απεικονίζουν 

µε απόλυτη πιστότητα τη µορφή του χωρίς καµία ωραιοποίηση. Είναι απόλυτα 

φυσικά και ακαλλώπιστα. Η Αρχαία Ρώµη είναι µια αυτοκρατορία που πασχίζει να 

κρατήσει ενωµένους τους πολίτες της και σε υποταγή τις κτήσεις της. Για το λόγο 

αυτό, τα γλυπτά αποτελούν σηµαντική πηγή πολιτικής προπαγάνδας και φόβου 

(Henig, 1992). 
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Κατά τον Μεσαίωνα η τάση που επικρατεί στα δηµόσια γλυπτά είναι η ίδια µε την 

τάση που επικρατεί και στην αρχιτεκτονική. Είναι η εποχή που η εκκλησία και ο 

Χριστιανισµός έχουν θριαµβεύσει σε ολόκληρη την Ευρώπη. Εποµένως, πως είναι 

δυνατόν και οι καλλιτέχνες, που είναι εκφραστές των κοινωνικών τάσεων και 

απόψεων να µην επηρεάζονται από αυτό! Οι µορφές των Αγίων είναι ξεκάθαρες. 

Όποιος γνωρίζει καλά την Καινή ∆ιαθήκη είναι εύκολο να τις ονοµάσει. Αποτελούν 

µια ολοκληρωµένη ενσάρκωση της διδασκαλίας της Εκκλησίας. Για τον καλλιτέχνη 

της εποχής εκείνης, τα γλυπτά δεν είναι µόνο ιερά σύµβολα, επιβλητικές υποµνήσεις 

µιας ηθικής αλήθειας. Το καθένα αντιπροσωπεύει γι’ αυτόν µια αυτοδύναµη µορφή, 

διαφορετική από κάποιο άλλο, τόσο στη στάση του σώµατος, όσο και στην 

εκφραστικότητα, διαποτισµένη µε προσωπικό ήθος (Alexander, 1992). 

 

Οι επιστηµονικές ανακαλύψεις την περίοδο της Αναγέννησης αποτελούν σηµαντική 

καινοτοµία. Μετά από τον πλήρη σκοταδισµό του Μεσαίωνα, η ενασχόληση µε το 

περιβάλλον και τα φυσικά φαινόµενα, προσφέρει νέα ερεθίσµατα στους ανθρώπους. 

Αυτή η στροφή προς την επιστηµονική σκέψη είναι κάτι που δεν αφήνει αδιάφορους 

τους καλλιτέχνες της εποχής, οι οποίοι επιδιώκουν στα έργα τους να αποτυπώσουν 

αυτή την αλλαγή της κοινωνίας. Η σπουδή της φύσης γίνεται αναγκαιότητα και 

διαφαίνεται σε κάθε καλλιτεχνική προσέγγιση. Τα γλυπτά ενισχύονται µε σηµαντικές 

ανατοµικές λεπτοµέρειες, είναι µια νέα και συνειδητοποιηµένη µελέτη των 

ανθρώπινων χαρακτηριστικών, που φανερώνει την απόλυτη ανεξαρτησία από τα 

κλασικά πρότυπα (Cole, 1980).             

 

Κατά τον 16ο και 17ο αιώνα στην Ευρώπη αναπτύσσεται το κίνηµα του Μπαρόκ. Η 

περίοδος στην οποία εµφανίζεται, διέπεται από έντονες πολιτικές εξελίξεις, οι οποίες 

επιδρούν έντονα στον εικαστικό χώρο, ανατρέποντας την εικαστική εξέλιξη, όπως 

είχε διαµορφωθεί κατά την διάρκεια της Αναγέννησης. Η προτεσταντική 

µεταρρύθµιση, που επικυρώθηκε µε την σύνοδο της Αυγούστας το 1555 και ξεκίνησε 

µε την λουθηρανική εξέγερση του 1517, είχε σαν συνέπεια την αποχώρηση από την 

ρωµαιοκαθολική Εκκλησίας ενός µεγάλου τµήµατος της Βόρειας Ευρώπης. Η 

επίδραση της Μεταρρύθµισης στην θρησκευτική τέχνη είναι πλήρης, δεδοµένου ότι 

αρνήθηκε την αναγκαιότητα των προσκυνηµάτων και των εικόνων στις εκκλησίες, 

και ως εκ τούτου, εξάλειψε την ανάγκη παραγγελιών τέτοιων έργων. Αποτέλεσµα 
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ήταν να δοθεί ώθηση στην δηµιουργία κοσµικών έργων τέχνης, όπου ο κύριος 

χορηγός των καλλιτεχνών ήταν η αστική τάξη (Argan, 2004). 

 

 Εµφανίζεται ακριβώς σε αυτό το σηµείο η γλυπτική του µπαρόκ, η οποία προσπαθεί 

να συγκινήσει, να εντυπωσιάσει, να διεγείρει την φαντασία, µε τον πλούτο των 

διακοσµήσεων και το επιτηδευµένο ύφος (Argan, 2004).  Σε γενικό πλαίσιο και 

ανεξαρτήτως της θρησκευτικής επιλογής, στην ∆ύση η γλυπτική δεν υπηρετεί µόνο 

την εκκλησία ή την άρχουσα τάξη. Έρχεται για να υπηρετήσει και την πόλη, όπως 

στην περίπτωση του Bernini. Στην γλυπτική του, παρήγαγε έργα υψηλής ποιότητας, 

υπακούοντας στις σκηνογραφικές απαιτήσεις της αρχιτεκτονικής. Όλα τα έργα 

γλυπτικής είναι τοποθετηµένα µε τέτοιο τρόπο, ώστε να δίνεται έντονη σηµασία στη 

θέαση του αντικειµένου και στην ένταξή του στο χώρο. Το φως έχει µεγάλη σηµασία. 

∆ιοχετεύεται από διάφορες πηγές, δίνοντας ιδιαίτερη υπόσταση στην ύλη, κάνοντάς 

την εύπλαστη, σαν να κινείται µε υπαγόρευση του φωτός (Combrich, 1994).  

 

Κατά τον 19ο και 20ο αιώνα, η δηµόσια γλυπτική αλλάζει µορφή και χαρακτήρα. Οι 

καλλιτέχνες προσπαθούν να προσδιορίσουν τη σχέση µεταξύ της εσωτερικής 

λειτουργίας και της κοινωνικής λειτουργίας, του έργου τέχνης. Αυτή η αλλαγή 

εντάσσεται µέσα στη γενικότερη τάση της κοινωνίας, που πλέον εµπλέκεται στον 

οικονοµικό κύκλο της παραγωγής και της κατανάλωσης, να πραγµατοποιεί τη 

µέγιστη λειτουργικότητα. Οι καλλιτέχνες επιζητούν να καταρρεύσουν τα παλιά 

στερεότυπα των κοινωνικών τάξεων και να βγει στην επιφάνεια µια λειτουργική 

κοινωνία χωρίς διαχωρισµούς. Οι δηµιουργίες τους εντάσσονται µέσα στο πλαίσιο 

µιας δηµοκρατικής οργάνωσης της κοινωνίας και στην πάλη των προοδευτικών 

δυνάµεων εναντίον των συντηρητικών.  

 

Η σύγχρονη γλυπτική έχει ως στόχο την αποδέσµευση των πολιτών από τον 

καταναλωτισµό και την αυτονοµία της τέχνης. Τα δηµόσια γλυπτά προσπαθούν να 

εγείρουν την πνευµατική αφύπνιση των πολιτών και  να τους ευαισθητοποιήσουν 

γύρω από παγκόσµια κοινωνικά φαινόµενα. Πλέον η γλυπτική έχει ξεφύγει 

ολοκληρωτικά από τα δεσµά της µνηµειακής γλυπτικής. ∆εν υπάρχει στην πόλη, για 

να εξυµνήσει τα κατορθώµατα µια γενιάς, αλλά να δηµιουργήσει σκέψη και 

προβληµατισµό σε ό,τι αφορά τις καθηµερινές ανησυχίες των ανθρώπων, µικρές ή 
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µεγάλες. Είναι παρούσα για να κρίνει, να επιδοκιµάσει ή ακόµη και να επικροτήσει 

καταστάσεις (Argan, 2004). 

 

5.3 GRAFFITI  

 

Σύµφωνα µε το Λεξικό του Τριανταφυλλίδη, graffiti, είναι η ζωγραφική στους 

τοίχους. Είναι ένα ανερχόµενο νεανικό κίνηµα που έχει δηµιουργηθεί τις τελευταίες  

τρεις δεκαετίες. Είναι η τέχνη του δρόµου, µία αντίδραση στο κατεστηµένο και στην 

άχρωµη υποτονική πόλη. Ως αυθόρµητη εικαστική έκφραση εντάσσεται αυτόµατα 

στο φαινόµενο της σύγχρονης λαϊκής κουλτούρας των µεγάλων πληθυσµιακών 

αστικών κέντρων. 

 

Θεωρητικά, ο πρώτος δηµιουργός graffiti είναι ο άνθρωπος των σπηλαίων. Οι ζωικές 

µορφές στα σπήλαια, τα σκαλισµένα σηµάδια των Μάγια, τα χαραγµένα ανάγλυφα 

των Συρίων, είναι ιστορικές αποδείξεις της διαχρονικής χρήσης του τοίχου, ως τόπου 

έκφρασης. Ακόµα και οι αναγεννησιακοί ζωγράφοι, όπως ο Michelangelo, υπέγραφαν 

τα έργα τους, µε τα οποία κόσµησαν τους τοίχους πολλών δηµόσιων κτηρίων. Ήταν η 

υπενθύµιση για την παρουσία τους στο συγκεκριµένο χώρο, τη συγκεκριµένη στιγµή 

(Litt, 1994). 

 

Ωστόσο, χρειάστηκε να περάσουν πολλοί αιώνες, ώστε το graffiti να µετουσιωθεί σε 

καλλιτεχνική φόρµα. Ο 20ος αιώνας είναι η αρχή µε τα περίφηµα «murals» στη 

Βόρεια Ιρλανδία, που απαθανατίζουν νεκρούς και θέµατα από τις συγκρούσεις µε 

τους Βρετανούς. Αυξηµένη δηµοτικότητα, ειδικά στην Ευρώπη, έχει αποκτήσει η 

τεχνική του «στένσιλ», όπου το σχέδιο προετοιµάζεται από πριν στο χώρο του 

γκραφιτά, κόβοντας λεπτή λαµαρίνα ή ξύλο, που χρησιµοποιείται σε επαφή µε τον 

τοίχο, ψεκάζοντας από πάνω τη µπογιά, αφήνοντας αποτύπωµα, µόνο, όπου υπάρχει 

κενό στη λαµαρίνα. Σηµαντικός καλλιτέχνης αυτής της τεχνικής είναι ο Βρετανός 

Bansky (Tracy, 2005). 

 

Πρεσβευτές της οργανωµένης αστικής εικονογραφίας γίνονται Αµερικανοί πολιτικοί 

ακτιβιστές, στη δεκαετία του 60, µε τις τοπικές συµµορίες να αντιγράφουν την 

τεχνική τους, προκειµένου να ορίσουν την περιοχή, που έχουν στο έλεγχό τους.  

Ουσιαστικά, το graffiti γεννήθηκε το 1960 στη Ν. Υόρκη. Παράξενες συνθέσεις 
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γραµµάτων και ήρωες των κόµικς, άρχισαν να καλύπτουν τα βαγόνια του υπόγειου 

σιδηρόδροµου. Ο αστικός χώρος της πόλης ήταν διασπασµένος εθνικά, φυλετικά, 

ταξικά. Τα γκέτο της Ν. Υόρκης ήταν γεγονός. Την δεκαετία του 70-80, τo graffti 

υπήρξε το µέσο οριοθέτησης των αποµονωµένων συνοικιών της πόλης από οµάδες 

νεαρών gangs, που τις έλεγχαν (Quiroga κ.α, 2010).   

 

Οι έφηβοι, την εποχή αυτή, δεν διαµαρτύρονται για το κοινωνικό και πολιτικό 

προσκήνιο, αλλά διεκδικούν την ταυτότητά τους µέσα στη κοινωνία. Οι επίσηµες 

αρχές, για να µπορέσουν να µετριάσουν το κίνηµα κήρυξαν το γκράφιτι παράνοµο, 

λόγω της σχέσης του µε τα γκέτο και τις συµµορίες. Οι κριτικοί τέχνης, όµως του 

Manhattan, άρχισαν να το αναγνωρίζουν, ως µια καινοτοµία στο χώρο της τέχνης. Το 

graffiti, έγινε το µέσο έκφρασης της κουλτούρας του δρόµου και σε σύντοµο χρονικό 

διάστηµα εξαπλώθηκε σε ολόκληρο τον κόσµο. 

 

Στην Ελλάδα το γκράφιτι, σε αντίθεση µε τα αστικά γκέτο των ΗΠΑ, δεν αποτελεί 

έκφραση του περιθωρίου. Θεωρείται ακριβό χόµπι και πολλοί από τους νεαρούς 

γκραφιτάδες ανήκουν στην αστική και µεγαλοαστική τάξη. Το πρώτο graffiti, έγινε 

στη Ελλάδα το 1994. Αγαπηµένες επιφάνειες, είναι οι εξωτερικοί τοίχοι κτηρίων, 

αλλά και εγκαταλελειµµένα αυτοκίνητα, λεωφορεία, τρένα, ρολά καταστηµάτων.  

 

Τα graffiti στην πόλη είναι µια απόπειρα να δώσει ο δηµιουργός τους προσωπικότητα 

στο άχρωµο πρόσωπο της πόλης και να παράγει µια έντονη αίσθηση χαράς και 

ικανοποίησης. Καλύπτει την ανάγκη για έκφραση. O γραφίστας, µετατρέπεται σε µία 

φωνή διαµαρτυρίας, ενάντια στην εξουσία και το κατεστηµένο.   

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Στη συγκεκριµένη παρουσίαση αναλύσαµε βασικές έννοιες της δηµόσιας τέχνης και 

µελετήσαµε διαφορετικές παραµέτρους και οπτικές γωνίες του φαινοµένου. 

∆ιαπιστώνει κανείς ότι η δηµόσια τέχνη είναι ένα φαινόµενο παγκόσµιο. Εµφανίζεται 

σε όλες τις πόλεις, σε όλους τους τόπους και χώρους, όπου υπάρχει ο άνθρωπος και η 

ανθρώπινη δραστηριότητα. 
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Εµφανίζεται από τα προϊστορικά ακόµη χρόνια, µε την παρουσία του ανθρώπου στον 

πλανήτη. Βέβαια, βλέπουµε πως αρχικά δεν έχει σταθερή δοµή και υπόσταση, είναι 

περισσότερο µια ανθρώπινη αυθόρµητη δραστηριότητα, που συµβαίνει για να 

ικανοποιήσει την εσωτερική ανάγκη του ανθρώπου για έκφραση. Αργότερα, η τέχνη 

ως µέρος της πόλης, µε την πάροδο των χρόνων και τη δηµιουργία των κοινωνιών και 

των πολιτισµών, αποκτάει σταθερές δοµές και κανόνες και γίνεται αντικείµενο 

µελέτης. 

 

Αρχικά η τέχνη στην πόλη εµφανίζεται ως µέσο, µνήµης των προγόνων και των 

επιτευγµάτων τους, καθώς και ως επίδειξη δύναµης και πλούτου. Εξυπηρετεί ηγετικά, 

βασιλικά και θρησκευτικά συµφέροντα. Αργότερα όµως, µε την ανάπτυξη της 

επιστήµης και υπό το βάρος συνταρακτικών κοινωνικών αλλαγών, αποκτάει 

ανεξαρτησία.   

 

Η τέχνη στην πόλη, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω ενυπάρχει στην κοινωνία. Και 

όχι µόνο αυτό. ∆εν παρουσιάζεται ως άψυχο αντικείµενό της, αλλά ως ενεργό µέλος 

της πόλης. Παίρνει πνοή από τις ιδέες του καλλιτέχνη. Είναι το δηµιούργηµά του, το 

αποτέλεσµα των εµπειριών και των ερεθισµάτων του.  

 

Τα ερεθίσµατα αυτά, δηµόσιας τέχνης, είναι συνυφασµένα µε την ίδια την κοινωνία.  

Η ίδια η πόλη, το κοινωνικό σύνολο, αποτελεί την βάση  για τις δηµιουργίες του κάθε 

καλλιτέχνη. Από την αλλαγή των κοινωνιών η δηµόσια τέχνη επηρεάζεται και 

µεταβάλλεται. Άλλοτε ολοκληρώνει την αλλαγή αυτή, γίνοντας υπέρµαχός της και 

άλλοτε βρίσκεται εκεί, παρούσα για να δηλώσει την αντίρρησή της, σε όσα 

συµβαίνουν.  

 

Πολλές φορές δηλώνει την προσωπική άποψη του καλλιτέχνη και άλλες φορές την 

θέση της κοινωνίας. Οτιδήποτε από τα δύο και αν συµβαίνει βρίσκεται πάντα εκεί να 

θυµίζει πως είναι άγρυπνος φρουρός και «επιτηρητής» της αλλαγής.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΩΝ ΤΕΧΝΗΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

 

 

 

 

 

 

House lettable workspaces by Marcus Fairs 
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Public art made out of steel in Vancouver, BC, Canada 
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Everett, WA. Public art in front of old county courthouse. 
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 Versailles Pavilion, France 
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Herbert art gallery, Coventry, principal designer: Pringle Richards Sharratt. 
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